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Irta : Tanódy Endre 

a 
. " . A béke poraira A kontingentálási hivatal 

msmzana:: Manolcscu Sírunáa miniszter hagynák a békét? Mi, akik a békebeli békének 
személyes ismerősei voltunk, jól tudjuk, hogy r. e. .. észrevétlenül terjedt el országokban és orszá- : 
gok felett, mint a levegő. Békéről nem beszélt : 
senki, csak a parlamenteket és delegációkat 
megnyitó és bezáró trónbeszédek, amelyek . 

azonban nem hatoltak be a köztudat pórusai- 
ba, miután senki sem olvasta őket, és mert 
annyira egy lemezre jártak, hogy már meg sem 
hallottuk, akár ma a „Tenyeremen hordom" ci- 

na közdallamot. A Lupta szerint a kontingentálási hivatal tisztviselői félórával A béke csak csendben jó és miután a háboru 
42 andóan rajng, áltandó a gyana e toeey előbb tudomást szereztek a házkutatásról ez nem valódi békepaszta. oldnakére aa : 

a Kellemetlen' iratok, melyek a kanálisban tüntck c 
A békehirdetők, vagy azok, akik hallgatnak 

áltólag azért, mert háborut késztenek A rendelettörvény alapján mintegy 1500 tisztviselőtbocsátanakel 
A kérdés csak szónoki természetü, amelyre EeEukarest, november 2 A házkutatást végző hivatalos közegek 1 sen kapcsolódik a Lupta közleménye. A nem szükséges választ adni. A felfegyverzett A kontingentál 

államok, amelyek közé a lefegyverzettek is 
ási igazgatóságon tar- több ügyiratot és dossziét vettek ma- lap ugy tudja, hogy Manolescu Strunga 

tott házkutatás ügye élénken foglalkoz- gukhoz. A lefoglalt iratokat az ügyészz napokon keresztül tanácskozott Procop 
számitandók, mindig pontos lépéstartással tatja ugy a sajtót, mint a főváros po- ségre szállitották, ahol majd megálla- Lumitrescu ilfovi főügyésszel, akivel 
egyenlő mértékben és egyenlő eszközökkel ké- jtikai és gazdasági köreit. Az ügy ál- pitják, milyen természetü visszaélések együtt megállapitotta a házkutatás mó- szültek a háborura. Ez az ő történelmi külde- talában vegyes érzelmeket keltett az il- történtek. . ! dozatait. Ugyanakkor közölte szándé- 

! 

tésük és nincsen olyan államférii, aki felelős- 1 letékes helyeken. Vannak, akik politi- ... .. kát a rendőrséggel is és egyben kérte a 
séget merne vállaini azért, hogy fegyverek és! kai sakkhuzást sejtenek a miniszter az üvész közölte, üsztviselő kásán 1 bukaresti rendőrkapitányság támogatá- szövetségek helyett békeszólamokka; övezze eddig szokatlan fellépéne mögött, má- lotozott lő sát. 

hazáját sok elyeslik Manolssen Strunga eljá- 400 ezet lei készp énzt feláltak. Minden óvintézkedés dacára - irja a Ezek állandó tényezők a béke és háboru vál. rását, mely - szerintük - alkalmas ar- - Megingathatatlan állásponton - Lupta - a kontingentálási hivatal tógazdaságában és egyedüli váltakozó tényező ra, hogy példát mutasson azon intézmé- folytatta a miniszter - hogy a nagykö- tisztviselői a házkutatásról félórávar a népek köztudata és lelki beállitottsága az nyek felé, ahol tapasztalat szerint, a zönségnek elégtételt kell szolgáltat- előbb tudomást szereztek. 
örök problémával szemben. Ebben a tömeglé- közérdek csak másodsorban jött szá- nunk. Minden hitványságot szigoruan Ez a rövid idő elég volt arra, hogy a 
lekben hol elevenen él és vibrál a halálos ve- ! mitásba. kell megbüntetnünk. . hatóságok megérkezéséig az angol rend- szedelem tudata és félelme, amikor is izgatot- Az ipari és kereskedelmi miniszter A „fekete bőrzével szemben is ha- szerü szükséghelyiségek vizöblitői mü- tan száll szembe a háborus lehetőségekkel, hol egyébként ma nyilatkozott az ujság- sonlóképpen fogok eljárni. Ha kell, [ ködésbe lépjenek s a kanálisok elnyel- 
eltompul és elalél, amikor aztán nyomtaianu! ! iróknak. Kijelentette, hogy több im- sziguranca-igazgató leszek és magam jék a kellemetlenebb ügyiratokat. 
mennek át rajta a pacifizmus hirdetményei. pertór. szóvá tette előtte a kontingentá- iogon elvégezni i motozásokat érdek A lap szerint a kiviteli hivatalban is Azt a hutlámmozgásban dévő pontot, amely ! lási hivatalban uralkodó lehetetlen ál- miniszter nyilatkozatához érdeke- ( vizsgálatot fognak tartani. 
a béke pillanatnyi állását jelezi, csak ugy ha- lapotokatt:t: 
tározhatjuk g ha a közladati és a hivatalos Elmondták, hogy a behozatali enge- Efi - d í í 40 Ikön il 
államfelfogás vonalainak kereszteződését meg- délyekért egyes hivatalnokok tekin- Jaras malun aro ellem keressük. Féldául ma, amikor erre kiválóan al télyes sapo kat szednek. töbl : kalmas adatok kinálkoznak. Másrészről ugy értesült, hogy több Tatarescu ma délelőtt magához kérette 
A napokban telt el üz éve hogy meghalt tisztviselő fizetése arányait messze tul- nokban el tiz 1 költsé ; 5dot fo Anatol Franca Kevés középiskotai anár van, haladó költséges életmódot folytat. 

él ; et ugyanis azt állitja, hogy a pénz felesé- 
Manolescu Strungát, aki jelentést tett ge tulajdonát képezi. A vizsgálóbiró 
a házkutatásról és informálta a minisz- majd megállapitja, hogy az állítás aki :. miléke- Sürgős és radikális intézkedésekre terelnököt a vizsgálat eddigi eredmé- mennyiben felel meg a valóságnak. 1ési, keveetb ardulóia kevesebb me e gille- volt tehát szükség, hogy ezt az er- nyeiről. : Eljárás indult 40 kijárással foglalko- 

tö önbsé: kölcsi üszköt mielőbb eltávolitsa s . . zó személy ellen. Neveiket a vizsgálat tődést vált . i. Ho tt határozott különbség fé e . ... . Le u abb elentésünk szerint a tör- - y . . Van ezent tanár irakalok az óda ertémelméről elejét vegye a további üzérkedések éntek után, a kontingentálási hivatai péraekáberi nem közlik ; 
vagy a pillangósok életéről irott dolgozatal. e T kén 1á . valamennyi osztályfőnökét leváltják. hirekk 1Pell ütetber it nogy a füzv meg aközött, amit ez a név a mindenségben. e intette arra, hogy az uj be 10- i é irekkel ellentétben iteanu elügyi 
lelentett, miz naprendszerünk isméretlen irá- zatali és kiviteli rendszer holnap lép A miniszterium csütörtök délutánra be- alminiszter nem vett részt Manolescu 
nyu pátyáján el en ferduk arról a pontról, a életbe - mondta a miniszter - habozás igézte olizu méruököe ahivatal igazga- nen akciójában, sőt nem is tudott a . *. . * 1 , . . .. ; . , , . s á: - . hol halála percében állott és ahová soha többé nélkül kellett közbelépnem. A rendelet tóját, hogy felvilágositást nyujtson lázkutatásról. A kereskedelmi minisz 
nem fog visszatérni. alkalmazását olyan ügyosztályra akarom azokról a hivatalos iratokról, miket ter állitólag Antonecscu igazságügymi. E zaterni. bizni, melynek müködésében a becsü- egyes kijárók zsebében találtak, holott nisztert sem értesitette tervéről. Emiati telie. a név, amelyhez a gondolat utján való let, munkaszeretet és az erkölcsi tisz- előirás szerint nem lett volna szabad ugy Inculetz, mint Antonescu panaszt ues és végleges megváltás és felszabaditás taság nem lesznek üres jelszavak. magánember kezébe kerülniök. emelt a miniszterelnöknél. danek, Irónak a neve, de soha még irás ugy - Személymotozás alá vetettük a hi- A vizsgálat kiterjed arra a 400 ezer; Az ügy további folytatását a főváros nem halványodott saját tartalmának ragyo- vatal egész személyzetét, köztük llleijre is, melyet az egyik tisztviselő la- politikai és gazdasági köreiben nagy kása és jelentősége mellett, mint ez. Pedig mi- 5 osztálytőnököt. . kásán találtak: Az illető, tisztviselő 1 érdeklődéssel várják. yen irás volt! Mint deszkaállványok felhőkar-. 

mellől, ugy hulltak le a legtökéletesebb 
nyész formái az emberi magasságokba törő dék, amely mindezt elevenen értette és érézte? De miért irja ezt most Lord Cecil? Éppen ügyminiszternek hangoztatni, de nem szabad a ás kőtömbjeiről. És ennek az alkotásnak Nincsen sehol és a békehirdetést átvették azok, most, mikor már évekkel ezelőtt biróság előtt : tömegeknek visszhangozni. Mert a külügymi- 
ugára, egy nagyon nagy és nagyon hosz- akik kényszerülve vannak rá, hogy minden igazolták be, hogy az. amerikai fegyver- és lniszter. abban a sajnálatos esetben, ha a béke 
en et töprengésének végkövetkeztetésekép- békeszózat mellé nagyobbarányu fegyverrende- hajógyárak nyilt cselszövéssel és titkos milli- háborura fordulna, egyszerüen előveheti másik hog, 8y Zászló került, amelyre az volt irva, jést eszközöljenekkkkk ókkal gáncsolták el a genfi békeakciókat? szövegét, a „ránk kényszeritett háboruban va- 16 béke. Eltünt ebből a magasságból az elő- AzAnatole France mostani - második és vég- Ha van kézzelfogható adat arra, hogy a világ ló végsőkig menő kitartást«, azt a szöveget, evtizedek harca, a gondolat, majd a töme- leges - halálával egyidejüleg Lord Cecil nyiltan lelkiismerete belefáradt a békevágyba és hü- amelyre olyan pontosan emlékezünk még, Be 

és elszabaditásáért és mint minden igazság irja, hogy a békét a fegyvergyárosok nyiltan déses feledékenységgel ejti ki tudatából a leg- ! ö paditasaért és mint m ; ; , a tömegek nem változtathatnak ilyen könnyen 
* cseség kezdete és vége, ez az egyetlen és jeplezetlenül fenyegetik, hogy a folytonos nagyobb békenevet, ime az adat arra, hogy a szöveget. Ők ugy képzelik el, hogy a béke- laradt Éés rohamos fegyverkezés kényszerüleg hábo- sSzervezett hatalmak hogyan kezelik az agyon- vágy éppen háboru esetén aktuális, mert mi- akosok között nincsen igazság, nincsen ruba visz. Nem is uj, nem is érdekes, csak ép- birdetett béke ügyét. Mert csak nem hiszi el kor megvan a béke maga, akkor nincsen szüke ura a 4 nincsen erkölcs. Hazugság a kul- pen jelentős, hogy nem témanélküli fiatal uj- senki, hogy a kormányok ne tudnának eibán- ség a vágyra. Holott a kancetári békepronpa. uer a clvilizáci ó és evolució, mig máról-hol- ságiró irja, hanem Anglia aggastyánkorban lé- ni sir Bazil Zaharoffal, ha szivügyük lenne a ganda éppen megforditva, csak békeidőkben egymás tlós tömegek kölcsönösen kiirthatják vő reprezentáns államférfia, Amit mond, az béke és nem csak kötelező jelmezük, mint es- Éérvényes és azonnal megszünik, mikor a har szekegye Ez lett az Anatol France hitének hi- gazdasági és számtani kényszerüség. Aki fegy- télyeiken a frakk. sona megszólal. 

gén sy És egészen bizonycs, hogy élete vé- vert gyárt, annak egyben háborut is kell hozzá És végül egy harmadik adat arra, hogyan ke- melle ert állott külsőségesen is a proletariátus gyártania, mert különben a fegyver sohasem reszteződnek A népek és hatalmak utjai a béke cára annak, hogy kimulóban van, vagy már tott leleett csak annak a békeakaratában lá- lesz kifizetve, vagy nem lesz kifizetve a köl- homályos céljai felé. A napokban itt betiltot- ki is mult. Tanácsos volna a gyászjelentések Ho etőséget a háborus lidérc elüzésére. csön, amiből vásárolták, és ez végtére ugyanaz ták a munkásságnak egy békegyülését. A ren- kifejezésmódján végre közhirré tenni: - béke s va ma az az osztálv és az a nemze- a zseb. luelkezés érthető, mert a békét szabad a kül- béke poraira! 

A béke tehát nem nyugodhat békében, da- 



2. oldal 
e.......................... 

Leszállitják a tehetősebb egy- 
házak papjainak a kongru 
A kisebbeégi egyházakat igen közelről 

érdeklő törvényjavaslaton dolgozik Le- 
padatu kultuszminiszter, akinek az a 
nerve, hogy 

az egyházakat hiveik száma és vagyo- 
ni helyzetük szerint különböző oszlá- 
lyokba sorozza. 

Ez a törvény kiegészitené a legutolsó 
ülésszakban megszavazott, az egyházi va- 
gyonok kimutatásáról szóló törvényt. 
Lepadatu már Bratianu Jonel idejében 
megpróbálta leltározni az egyházi vagyo- 
nokat, fáradozása azonban csődöt mon- 
dott a főpapok ellenkezésén. A miniszter 
most reméli, hogy a törvény segitségével 
birtokába jut a szükséges adatoknak és 
ezeknek alapján megvalósithatja nagy- 
arányu reformtervét. 
A Curentul ugy tudja, hogy a kultusz- 

miniszter, az egyházak osztályozásának 
megfelelően, 

leszállitja a papok kongruáját, ha az il- 
lető egyház a többiekhez képest jobb 
anyagi viszonyok között él. 
A kultuszminisztérium uj költségveté- 

sét is ezeknek az elveknek a figyelembe- 
tartásával fogják elkésziteni. 
Kisebbségi egyházak: vigyázat! 

TÖBB FőŐHIVATALNOKOT ÉS 
KERESKEDELMI ATTASÉT 
MENESZTENEK 

A kormány az állami gépezet leegyeze- 
rüsíitéséről szóló törvényt ugy hajtja vég- 
re, hogy egyelőre helyükön hagvyja a csa- 
ládos és gyermekes hivatalnokokat 

Az elbocsátás két részletben történik. 
4z első kategóriába osztott köztisztoi. 
selőket nopember 1-én meneszlik és 
kiadják nekik nopemberi fizetésüket, 
a többieket december 1-én bocsátják 
el, ugyanakkor kiutalják egész havi 
járandóságaikat, 

Kezdetben arról volt szóő, hogy három- 
havi fizetéssel végkielégitik a leépitett 
közhivatalnokokat. A pénzügyminiszter 
azonban közölte minisztertársaival, hogy 
ilyen nagy terhet a kincstár a jelenlegi 
viszonyok között nem bir el. 
A Tempo szerint az elbocsátott tisztvi- 

selők száma nem haladja meg az 1500-at. 
Az ipari és kereskedelmi minisztérium 
közli, hogy a központban 203 tisztviselő 
esetében állapitották meg a kinevezés 
törvénytelenségét, a minisztérium kül- 
szolgálatából pedig 56 tisztviselőt me- 
nesztettek. : 

Az elbocsátottak között pan Tantarea- 
nu, a bányaosztály vezérigazgatója is 
RNajta kivül több aligazgató és vezér- 
felügyelő kapott felmondó leopelet. 
Manolescu-Strunga menesztette állása- 

ikból a madridi, belgrádi, római és var- 
sói kereskedelmi attasékat. A miniszter 
kijelentése szerint a madridi kereskedel- 
mi attasé az állam pénzén fejedelmi élet- 
módot folytatott, állandóan luxusvonatok 
első osztályán utazott a minisztériumnak 
pedig felháboritóan nagy költségszámlá- 
kat nyujtott be. 
Manolescu-Strunga intézkedett, hogy 
az attasét azonnal hivják ovissza s ecél- 
ból egy harmadik osztályu vasuti je- 
gyet bocsátott rendelkezésére. 
Minisztériumi körökben ugy tudják, 

hogy az elbocsátott tisztviselők közül tőb- 
beket pvisszavesznek állásaikba, elsősor- 
ban azokat, akiknek személye jelenleg 
pótolhatatlan. 

„MANIU KORMÁNYA MINDEN 
GYANU FELETT ALL' - ÁL 
LAPITJA MEG A SKODA- 
JELENTÉS 

Tatarescu miniszterelnök ma alapo- 
san áttanulmányozta a Skoda-ügyben 
elkészitett jelentést. Kormánykörök vé- 
leménye szerint a bizottsági vita körül- 
belül 5 napot fog igénybe vennii 
Megbizható helyről ugy értesülünk, 
hogy Bentoiu képviselő jelentésében 
kizárólag az akkori vezető katonai 
szervek terhére irja a mulasztásokat 
és hangoztatja, hogy Manin Gyula 
kormánya minden gyanu fölött ali 
Nemzeti-parasztpárti körökben a je- 

lentés ilyen értelmü mleegszövegezésejigen 
jó hatást keltett. Ezzel szemben a szél- 
sőséges álláspontjukról ismer' kis pár- 

tok tovább folytatják a nemzeti paraszt- 
párt ellen már előbb kezdett hadjáratu- 
at és „teljes elégtételt" követelnek a 

közvélemény részére. 
Egyes vezető politikusok ugy könyve- 

lik el Bentoiu jelentését, mint 
agpártközi kibékülés első komoly je- 

Erre vall az a körülmény is, hogy a lJi- 
berális H-csoport jasi november 18-ára 

.
 

e" 

áját 
nek nyilvános tárgyalása politikai bo- 

l nyodalmakat kelthetne. 
Jamandi propagandaminiszter, a 

csoport vezére, ma felkereste Bratianu 
Dinut és közölte vele, hogy a kormány- 
párti fiatalségnak soha nem állott szán- 
dékában az ő elnökké való megválasztá- 
sát vita tárgyává tenni. Tudomására 
hozta a pártelnöknek, hogy a jasi gyü- 
lés a viták elkerülése végett a georgis- 

halasztott gyülésének papirendjéről le-tákkal való fuzió ügyével sem akar 
vették mindazokat a kérdéseket, amik- I foglalkozni. . 

.... 

A középiskolákban 

Bukarecst, november 2 , ditsanak az ifjuság nevelésére. Ezután 
A közoktatásügyi miniszteniumban 

csütörtökön délután Angelescu minisz- 
ter elnökletével értekezlet volt, amelyen 
résztvett a fővárosi középiskolák va- 
lamennyi igazgatója. A miniszter na- 
gyobb beszédet tartott, amelyben 
utalt a középiskolai diákok által az 
utóbbi időben elkövetett büncselekmé- 
nyekre, hangoztatta annak a szüksé- 
gességét, hogy fokozottabb gondot for- / 

letárgyalták és elfogadták az uj tanren- 
det, amelynek értelmében mostantól 
kezdve 
a középiskolákban csak délelőtt lesz 
oktatás, még pedig 5 órában, 

amelyek közül három főtárgy lesz, ket- 
tő pedig melléktárgy, mint például ze- 
ne, ének, torna. kézimunka, hogy a fta- 
nulók szellemi képességét ne erőltessék 
meg tulságosan. 

Ujra igéretet kaptak 
a nyomorgó bányász-nyugdíjasok 

Munkaügyi felügyelő vizsgálja meg, mi történt a munkásbiztosító 
nyugdíjalapjaival és hogyan lehetne azokat helyreállitani 

Bukarest, november 2. 
Közel két hete, hogy a zsilvölgyi bányász- 

nyugbéresek képviseletében Lauran Ignác el- 
nök és Loy József titkár vezetésével küldött- 
ség járja a munkaügyi minisztériumot, hogy 
előterjessze az erdélyi bányásznyugbéresek 
keserves sérelmeit. Ismeretes, hogy a bánya- 
társulatok egykori társládáit 1918-ban a mun- 
kásbiztositó pénztár vette át s ezzel magára 
vállalta a bányásznyugbérek fizetését. Ezeket 
a nyugbéreket az utóbbi esztendőkben eredeti 
összegüknek csaknem felére szállitották le, 
ugyhogy olyan bányászok, akik 30-40 évet 
dolgoztak és ezalatt fizették a járulékokat, 
mostanában alig kapnak többet 3-600 lejnél. 
A betegsegélyző arra hivatkozik, hogy nyug- 
dijalapja kimerült s nem tudja a rendeletileg 
megállapitott nyugbéreket fizetni. 
A zsilvölgyi nyugbéres bizottságnak tegnap 

végre sikerült Georgiu munkaügyi államtitkár 
elé kerülni, aki meghallgatta panaszaikat, 
majd így szólt hozzájuk: 
- Hát maguk is tudják, hogy ezeket az ala- 

pokat elkezelték! 
Tudjuk, tudjuk, de mi annak idején ren- 

Terjed a diltéria- 
e .. 

járvány Kolozsváron 
Kolozsoár, nopember 2. 

A kolozsvári városi főorvosi hivatal 
megállapitotta, hogy a difteria-járvány 
minden foganatositott óvintézkedés elle- 
nére is tovább terjed a város területén. 
Feltünő, hogy 
olyanok is megbetegednek, akiket oé- 
dőcltással elláttak, 

Szerencsére a megbetegedések enyhe le- 
folyásuak, haláleset még nem fordult elő. 

í .. [/ .. 

Nem kerül a Népszövetség 
[4 x . . 

elé a marseillei merénylet 

Páris, november 2. 
A Havas-ügynökeég szerint francia po- 

litikai körökben az a vélemény alakult 
ki, hogy a marseillei merénylet ügyét 
semmiképpen sem kell a novemberi nép- 
szöveteégi ülésszak elé terjeszteni. A vi- 
lágsajtóban terjedtek el olyan birek, hogy 
a kérdés népezövetségi tárgyalását már 
elhatározták. A Havas ügynökség cáfolja 
czeket a hireket, megállapitva, hogy fe- 
lelős helyeken sehol ilyen határozatot 
nem boz 

.
.
.
 

desen befizettük társládai, majd később mun- 
kásbiztosítói nyugdijjárulékainkat s most azt 
akarjuk, hogy annyit kapjunk, amennyi jár. 
A küldöttség részletesen rámutatott arra a 

nyomorra, amellyel a bányásznyugbéresek 
nemcsupán a Zsilvölgyében, hanem Erdély va- 
lamennyi bányavidédén küzdenek. 
A munkaügyi államtitkár elrendelte, hogy 

egy felügyelő utazzék ki a Zsilvölgyébe 

s ott vizsgálja meg a bányászok nyugdijalapjá- 
nak a helyzetét s általában annak okait, miért 
nem fizeti a munkásbiztositó a rendes nyug- 
céreket. Megigérte az államtitkár, hogy az ins- 
pektori jelentés alapján 

külön törvényjavaslatot készit a bányász- 
nyugdijalapbok helyreállitásáról, hogy a 
nyugbéreket a munkásbiztositó rendesen fi- 
zethesse. 
Az éhező nyugdijas bányászoknak tehát 

várniok kell, amig ezt a törvényjavaslatot a 
parlament megszavazza, ha ugyan egyáltalá- 
ban előteremtik azt a pénzt, ami a bányász- 
nyugbéresek illetményeinek a rendes fizetésé- 
hez szükséges. 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po- 
hár természetes „Ferenc Józsel keserüviz - 
a legkisebb erőlködés nélkül - igen könnyü 
ürülést biztosit, a gyomor és a belek műükö- 
dését elősegiti s az emésztés renyheségét 
csakhamar megszünteti. Klinikai tapasztala- 
tok igazolják, hogy a rendkivül enyhén ható 
Ferenc József viz elsősorban agyvérzésre és 
gutaütésre hajlamos idősebb embereknek tesz 
nagyfontosságu szolgálatot. 

Panaszt tesznek az erdélyi 
miniszternél a kolozsvári 

hadirokkantak 

. Kolozsvár, november 2 
Szerdán este a városháza nagytermé- 

ben izgalmas hangulatu gyülést tartot- 
tak a kolozsvári hadirokkantak. Elkese- 
redett hangu felszólalásokban panaszol- 
ták el, hogy 
a város - igérete ellentére - nem 
létesitett otthont számukra s igy so- 
kan hajlék nélkül állanak a tél előtt. 

Nem kapnak ingyen gyógyszert sem a 
várostól, noha erre is tettek igéretet. A 
gyülés elhatározta, hogy emlékiratot 
szerkeszt, felsorolja benne a hadirok- 
kantak összes sérelmeit s aztán Pop Va- 
lér erdélyi miniszterhez még csütörtö- 

lkön eljuttatja. 

a mezőn 

gényt, akinek a mellén sulyos seb volt. A falu- 

verével. 
akart térni, mert látta, hogy haragosánál fegy. 
véer van, az azonban utána ment és fegyveré- 
vel közvetlen közelről rálőtt. .i 

ték az ügyészséget, amely utasitotta a csend. 

1934. november 3. 

inteyi Varatúrinm 
subalpin (430 méter) diétás gyógyintézet. 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyujt orvosi fel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt 

1 leniteálisalh űvi-téli ütilőhely. 

Az uj szeszárak 

Bukarest, nopember 2. 

A szeszgyárak megállapodtak a mono- 
poligazgatósággal az uj szeszárakban. 
Két borszeszkategóriát állitottak fel, az 
eleőt 57.50 lejes, a másodikat 40 lejes 
áron veszi át az alkoholegyedárusitás ve- 
zérigazgatósága. Gabonaszeszért 21.50 
lejt, denaturálási célokra szolgáló szesz- 
ért pedig 20.50 lejt fizet. A mezőgazda- 
sági szeszgyárak 15 százalékos megtéri- 
tést élveznek. Elhatározták, hogy Moldo- 
vában és Besszarábiában bevezetik a tel- 
jes egyedárusitást, melynek következté- 
ben a kisüstökön főzött szeszt is a mono- 
oligazgatóság hozza forgalomba. 

Lelőtte haragosát 

Nagyvárad, november 2. 

A Nagyvárad közelében levő Sitetelek köz- 
ségből csütörtökön délelőtt a nagyváradi köz- 
kórházba szállitották Anchis Joan 21 éves le- 

siak vallomása szerint a sulyosan sebesült le- 
gényt eszméletlen állapotban találták meg kint 
a mezőn. 
A kórházban eszméletre téritették a sebesül- 

tet, aki előadta, hogy régi haragosa, Balázs 
Lázár lőtt rá a mezőn, nyulserétre töltött fegy- 

Az esti órákban találkoztak: Ő ki 

A sebesült vallomásáról nyomban értesitet. 

őrséget Balázs Lázár letartóztatására. 

A 

Aki egészséges akar ma- 
radni és fiatalos ruganyos- 
ságál megtartani, testét 
ápolnia és valamilyen snor- 
tot üznie kell! 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 
vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 
A sport, mint gyógyszer - Testkultu- 

ra - A csecsemó tornája - A gyermek 
testedző játékai - Az idősebb emberek 
sportja - Az emberi test - Az izom- 
rendszer - A sziv és vérkeringés - A 
sportolás, öregség és vérnyomás - A 
vérkeringés és sport - A kövér ember 
sportja - A fiatal emberek sportja és a 
tréning - A tüdő és a lélegzés - A le- 

I vegő tisztasága - A köhögés - A spor- 
tolók és a nem sportolók tüdőkapacitása 

I - Az egyes sportágak és a tüdő - Sport 
és szépség - Csak a kisportolt test szép 
- A sport emberi diétája nyáron és té- 
len - Az élelmiszerek tápértéke - A 
bőr - Napfürdőzés - A ruházkodás - 
A napfény és levegő, mint gyógytényező 
- A nemi élet és nemibetegségek - Az 
idegrendszer - A sport, mint az ideges- 
ség gyógyszere - A nyári szabadság - 
Minden ember részére más sport szüksé- 
ges. - E müben minden létező sportág 
feltalálható, igy pld.:: A gymnisztika - 
Uszás - Szabadtorna - Nyári sportok 
- Turisztika - Futball - Tennisz - 
stb. stb. 

Mit kell a smortolónak 
saját testéről tudnia? 

ábrá- 

jelent 

E diszmunka nagy alakban, 
mint 200 oldal, hőfehér papiron, 42 
val illusztrálva, mümelléklettel 
meg. 

Szerzője az ismert budapesti sportof 
vos, dr. Kellner Dániel 

Kapható a Ara 99 fej 

Brassói Lapok Könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58. (az mivarban) 



1934 november 3 

Rövidesen megkezdik a Brassó-Camnir 
közöltti vonalszakasz villamositását 

Az ötszázmilliós árlejtésre 20 külföldi és bellöldi cég telt ajánlatot 

Válasz a Curentul 

támadására. 
Mailáth püspök méltatlan 
megvádolása 

Kaptuk az alábbi nyilatkozatot: 
A Curentul c. bukaresti lap októ- 

ber 23-iki és 29-iki számaiban minősit- 

hetetlen támadást intézett a hadgya 
korlatok végén tartott katonai disz- 
szemlével kapcsolatban Mailáth püs 

bek között ezeket irja: 

1. A püspök urnak a 
holyban való megjelenése méltó 
háborodást keltett a helybeli romá- 
nok körében. 

diszszemle befejezése előtt. 

3. A román tábornokok diszebédjén 
katonai attaséval társalgott, ... a magyal 1aias ott A fÍriss hó a házak tetején és járdákon természetesen magyar nyelven. 

Mivel magm is ott voltam a katonai 
köteles- diszszemlén a püspök urral, 

ségemnek és szükségesnek tartom 

litásaival szemben kijelenteni, hogy 

1. A kegyelmes urat 
hivta meg előző nap a 

tője, 
velérinspektor. s a helybeli 
ság, amely őszintén tiszteli főpászto- 
runkat, nem ütközött meg, hogy őt is 
a királyi tribünre meghivottak közt 
látták, hanem éppen a Curentul iz- 

fel. A koronázó város vezető 

hirlapi támadást elitélni s 

nyilvánitani. 

Igy maga Samsonovici 
maga és a hadgyakorlat tisztjei 

és jóakaratért, 

tartama alatt tanusitott. 

D. V. Constantinescu törvényszéki 
főelnök pedig a 
Majláth püspök urnak: 
„Olvasva a Curentul cikkét, amely 

litja be EÉxcellenciád személyét, mint- 
a a román állam ellensége volna s 

tüntetőleg távozott volna a diszszem- 

a legnagyobb rosszakarattal ugy 

léről -mélyen negütköztem ennyi go- 
noszságon s ennyi aljas és rossz szán- 

lojalitását és minden tekintetben kor- 
rekt magatartását, megragadjuk ezt 
az alkalmat, hogy mély 
ránkozásanknak adjunk kifejezést el 
fölött a meg nem érdemelt és semmi- 
vel sem menthető támadás felett". 

2. Ami püspök urnak a szemle be- Journal 
fejezése előtt való „tüntető" és ellen- véglegesen elkészitette alkotmánymódositó ja- 

vaslatának a tervezetét, 
minisztertanács elé terjeszt jóváhagyás végett. 

aAmegyei prefektus levele, amelyben Szombaton este aztán a miniszterelnök részle- Majláth püspök urnak a következőket 
ja: 

séges távozását illeti é erre legekla- 
tánsabb cáfolat a dr. Simion Vulcu al- 

Lelkemből 
gondolatlan cikknek megjelenését, mnál is inkább, mert jelen voltam ma- egyes esetekben történhetik a szenátus hozzá- gam is, mikor a tiszti körben az ebéd járulása nélkül. Ezeket az eseteket a tervezo: 

pontosan 
tervezet a továbbiakban olyan köztisztviselői a 

tgén gondolom, éppen Samsonovici tabornok ur megzhivta Excellenciádat 
a katonai szemlére; Excellenciád 
meghivást elfogadta, már előre bocsá- antot kérve, ha a defilálás befejezése 
előtt el kellene mennie, egészségi ekokból. Ismétlem, ennél a beszélge- 
ésnél magam is jelen voltam". 
h Mindenki természetesnek 
taj a gyöngélkedő öreg püspök nem ud künn az őszi nagyon hüvös idő- 

kez több mint négy órát mozdulatla- 
egy helyben ülni. 

e E ... 
voli Az sem igaz, hogy a püspök ur jelent, hogy a nemzetgyűülés legkorábban csak 

vozott el egy köztiszteletben november 20-ikán ülhet össze Versailles-ban, 
álló ro . ; mán főesperes, volt szenátor is , e ikü 8 : : szavazására. ből ikünknek sem jutott eszébe eb- 

It „az egy. E őb 1 

Előtte ta gyetlen", aki előbb távozott 

azust csinálni. 

top.A lapnak arra az állitására, hog j én sztorunk a tábornokok diszebéd- gott magyar katonai attaséval társal- ar pedig magyarul, püspök man azt a megjegyzést tette, hogy velgyarul nem is ftársalgott ott senki- 
le elert nem volt, akivel magyarul 
sérül t4 volna beszéln. A katonai atta- 

személyesen 
iszszemlére 

maga a királyi hadgyakorlatok veze- 
amsonovici tábornok, hadsereg. [ . 

román- partján fekvő Giurgiu városába értekezletre 

hivta össze az ország összes 
városainak polgármestereit, illetve időközi bi- 
zottsági elnökeit. Az értekezleten Inculet bel- 
ügyminiszter, valamint Juca és Titeanu bel- 

izléstelen támadásai miatt háborodott mexum mern .... 
román 

egyéniségei siettek is a rosszindulatu 

runk személyével szembén bizalmukat 

generális a p 
i ne- 

vében levélben fejezte ki Majláth püs- 
pök urral szemben legmelegebb köszö- 
netét a vendégszeretetért, segitségért 

melyet főpásztorunk 
az idei királyi hadgyakorlatok egész 

akit az ellenzéki sajtó kinevezése után 
sokat támadott, 

következőket irta z 

sajnálom annak a meg- 

nem is tud, nem ismeri, senki 

Bukarest, november 2 

Az ország egész lakosságát érdeklő 
árlejtést tartottak csütörtökön délben az 
államvasutak vezérigazgatóságán. 

pök ur fenkölt személye ellen. Tőb- 1 A Brassó-Campina közötti vonalsza- 
kasz villamositására vonatkozólag ki- 

királyi pá- 
fel- 

Husz percig esett a hó Párisban 
2. Püspök ur volt az egyetlen, aki a 

tribünről tüntetőleg eltávozott még a 
Páris, november 2 

Csütörtökön hajnali 4 órakor Páris- 
ban erős hóesés kezdődött, amely 

husz percen keresztül tartott. 

Bukarest, november 2. 

A belügyminisztérium vasárnapra a Duna 

megyeszékhely 

Ilyen még nem volr 
-................ 

Lemondott iizet 

Országos közigazgatási értekezletek 
Giurgiuban és Monstancán 

irt árlejtést ejtették meg, amelyen 20 
belföldi és külföldi cég vett részt 
ajánlataival. 

Az árlejtésre került közmunka értéke 
500 millió lejre rug és két év alatt vég- 
zendő el. A feltételek értelmében a 
pályanyertes vállalatnak 16 motoros 

3. oldal 

mozdonyt kell beállitania s a szóbanfor 
gó vonalszakaszt teljesen át kell alaki 
tania a villamositott forgalomra. 

Déli 1 órakor felbontották az össze- 
ajánlatokat, amelyek fölött Franasovici) 
közlekedésügyi miniszter dönt végső 
fokon. 

meggyült, reggel azonban a nap felkelte 
után, elolvadt. 

Egyébként egész Nyugateurópában 
erősen lehült az idő s nemcsak Fran- 

ciaországban, hanem Svájcban és Né- 
metországban is több helyütt havazott. 

. 

lügyi alminiszterek részletesen ismertetni fog- 
ják a készülő uj közigazgatási törvényjavaslat 
alapelveit s ezekre nézve kikérik a polgármes- 
terek véleményét. 
A törvényhatósági városok polgármesterei 

részére ugyanilyen értekezletet november 9-án, 
azaz a jövő csütörtökön Konstancán tarta- 
nak. 

éséről Cancicov 
löldművelésügyi alminiszter 

Bukarest, november 2 

Cancicov földmüvelésügyi alminiszter, 

Hész a rancia 

bejelentette Tataresca mániszterelnök- 
nek, hogy lemond 30 ezer 400 lejt ki- 
tevő havi alminiszteri fizetéséről. 

A besszarábiai származásu alminiszter 
tiszteletbelinek tekinti állását. 

namzmecen 

alkotmánymódositó javaslata 
A 1ervezei szerini a francia közalkalmaszonak déku állitáson. Ismerve Excellenciádi elvesztik szirájkjoguka 

ez Valószinüleg a hónap második felében ül össze az alkotmány- megbot- 
módositó nemzetgyülés 

Páris, november 2. 
Doumergue miniszterelnök nyilatkozott a 

munkatársának s kijelentette, hogy 

amelyet a szombati 

tesen ismerteti tervezetét a párisi rádióban. 
A Temps értesülése szerint a Doumergue- 

tervnek a képviselőház feloszlatására vonatko- 
ző része kimondja, hogy a feloszlatás csakis 

felsorolja. Az alkotmánymódositó 

szabályrendeletet ir elő, amely szeriut 
a köztisztviselőnek sztrájkban való részvé- 

tele jog szerint felbontja az állammai kötött 
szerződését, azaz elbocsátást von maga után. 

A tervezet pontosan körülirja a köztisztvise- 
lők jogait és kötelezettségeit. 

találta, Folitikai 
bati minisztertanács abban az esetben, ha ma- 
gáévá teszi 

Politikai körökben azt hiszik, hogy a szom- 

Doumergue miniszterelnök alkot- 
mánymódosító tervezetét, elhatározza a nem- 

zetgyülés összehivását, még pedig rögtön a 
parlament összeülése utáni időre. Ez annyit 

az alkotmánymódositás letárgyalására és meg- 

be nem mutatta. 
Sajnos, a Curentul nem átallotta 

Mailáth püspök urat ugy jellemezni, 
mintha ő „Budapest ágense" volna, a 
k állandóan izgat Nagyromániában", 
stb. 
Ugy tudjuk hogy ezekkel a rágal- 
mazó és becsületsértő támadásokkal 

v
.
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VÁLSÁG? 
Esti telefonjelentésünk szerint a ífrancia 

kormány kebelében az alkotmánymódositás 
kérdésében keletkezett ellentét még mindig 
nem enyhült. A miniszterek valamennyien 
egyetértenek abban, hogy a nemzeti egység 
kormányát meg kell tartani. Herriot és radi- 
kális minisztertársai azonban, hüen a nantesi 
határozathoz, visszautasitják a szenátus hatás- 
körének minden megszoritását. Doumergue 
miniszterelnök viszont nem hajlandó semmilé- 
le megalkuvásra s igy elképzelhető, hogy a 
szombati minisztertanács a jelenlegi kormány 
utolsó tanácskozása lesz. Politikai körökben 
ennek ellenére is remélik, hogy szombatra si- 
kerül valamilyen megoldást találni. 
.......................... 

Nagyenyedre szállitják 
Duca gyilkosait 

Bukarest, november 2 
Miután Duca miniszterelnök életfogy- 

tiglani fegyházra itélt gyilkosai vissza- 
vonták a Semmitőszékhez benyujtott 
fellebbezésüket, büntetésük jogerőre 
emelkedett. Tekintettel erre, a három me- 
rénylőt, Constantinescut, Belimachet és 
Caranicat holnap a nagyenyedi fegyház- 
ba szállitják, hogy ott megkezdjék bün- 
tetésüket. 

tanácsosát, hogy tegyen lépéseket az 
illetékes hatógágoknál. hogy a lapnak 
rágalmazó és becsületsértő kifejezései 
a törvény megtorlásában részesülje- 
nek. 

Alba-lulia -Gyulafehérvár, 1934. 
október 31. 

Zomora Dániel 
szemben főpásztorunk utasitotta jog- . apostoli protonotárius. 

Már Morganék is kezdik? 
Zilah, nopember 2. 

Zilahon és Szilágysomlyón a telefon 
társaság alkalmazásában levő tisztviselők 
között erősen tartja magát az a hir, hogy 
a kisebbségi alkalmazottak elleni hajsza 
most már, valószinüleg felső uyomásra, 3 
telefontársaságnál is megkezdődik, Hirek 
szerint a vezető állásban levő magyer 
tisztviselőket áthelyezik s helyükbe min- 
denütt románokat tesznek. A zilahi tele- 
fonközpont főnökét, Rigó Károlyt má 
le is váltották. Irást kapott, hogy Kolozs- 
várra helyezték át s felszólitották, hogy 
öt napon belül foglalja el uj állomáshe 
lyét. A zilahi központ uj főnöke egy re- 
gáti születésü s magyarul egy szót sem 
tudó nő lett, Predescu Valeria. Minden- 
esetre furcsa, hogy a tiszta magyar Zilah- 
ra egy magyarul nem tudó tisztviselőt 
raknak a telefonszolgálat élére. 

Uj csődtörvény készül 
Bukarest, nopember 2. 

Az igazságügyi minisztériumban uj 
csődtörvény-tervezeten dolgoznak. A ter- 
vezet alapelveiről és általában a tartal- 
máról mindeddig semmit sem sikerült 
megtudni. 

Goga Ocfavian 
még sem lesz egyetemi fanár 

Kolozspár, november 2. 
Pár nappal ezelőtt az egész romániai 

sajtóban nagy feltünést keltett az a hir, 
hogy a Brassóban tragikus hirtelenséggel 
elhunyt Bogdan Duica kolozsvári egye- 
temi tanár megüresedett tanszékét a köz- 
oktatásügyi minisztérium Goga Octavi- 

1annal tölti be. A hir eleve nagy ellenzés- 
re talált egyetemi körökben, mert az vok 
a vélemény, hogy Goga Octaviannak nin 
csen megfelelő felkészültsége az esztéti 
kai és román irodalom tanszékének betől- 
tésére. 
A kolozsvári egyetem bölcsészeti sza- 

kának dékánja most nyilatkozott és eré- 
lyesen cáfolja a kinevezés hirét. Szerinte 
Goga szóba sem került a megüresedet 
tanszék betöltésénél, amelyet ebben az 
évben helyettesitő tanárok látnak el. 
Mégpedig esztétikát Grimm, román iro- 
dalmat Septim Puscariu tanár adnak elő 
ebben a tanévben. Az idei költségvetés- 
ben ugyanis ez a tanszék nem is szere- 
pel. Jövőre pályázat utján keresnek ta- 
nárt Bogdan Duica örökébe. 

ne. 

BUKARESTI TŐZSDE-ZÁRLAT: 
Adóbón 39-838 és háromnegyed. 
Stabilizációs kötvény 42 és fel. 
Kisajátitási kötvény 40 és fél-40 és ötnyol- 

cad, szelvény nélkül. 
Banca Nationala 4975. 
Banca Romaneascá (régi) 300-302, (uj) 285, 

szelvény nélkül. 
Creditul Minier 242--44. 
Mica 1245-47. 
Resica 395. 
A gabonatőzsde csütörtöki forgalma: 
49 és fél vagon buza 450-480-490, 
1 és fél vagon rozs 340, 
2 és fél vagon zab 30.500-831.250, ab Bu- 

karest, . 
7 vagon árpa 260-280, ab dunai uszály, 
88 vagon tengeri 170-190-220, ab állomás, 
1 vagon bab 300 lejjel, ab állomás. 

an... 

LEGUJABB SPORTHIREK 
-.................. 

Budapesti jelentés szerint a csütörtök 
délutáni Budapest-Páris városközi 
mérkőzés 5:1 (2:1) arányban a budapesti 
csapat győzelmével végződött. 

alermóban a Ferencváros-Hungária 
kombinált győzött 3.:1 (1:0) arányban.



még pedig alaposan, mert hiszen, 

4. oldal m. . 

PESTI RIPORT 

GARSZÓNOK EGYESÜLETE 
Társtalan emberek harca a nyugalomért 

-k 

Budapest, november 2 
Egy szoba. előszoba, fürdőszoba, köz- 

ponti fütés, hideg-meleg viz: ez a gar- 
szónlakás, amelynek lakója, a jólkereső, 
szabad, független urniember ezennel a 
nyilvánosság elé kivánkozik. A kollekti- 
vizmus korít éljük, ennek tulajdonitható 
hogy a lapok hasábjain nap-nap után a 
legkülönbözőbb kollekciók kérnek szót. 
A negyvenévesek az öregek makacs él- 
niakarása ellen tiltakoznak, a harmino- 
évesek a negyvenéveseket szidják, a 
huszévesek nyilatkoznak, hogy ők egy 
uj világ, ők a jövő generáció, tőlük függ 
a nemzet és az egész világ jövője; a 
tizévesek a lapok körkérdéseire azt 
válaszolják, hogy az ördög vigye el a 
nagyokat, azoknak mindig van pénzük, 
nekik soha, azonkivül el is verik őket. 
De nyilatkoznak a diplomások és a dip- 
lomanélküliek, az állástalanok és az ál- 
lásban levők, a tanultak, a tanulatlanok, 
a bankárok és az utcára kitett csalá- 
dok, a dolgozó nők és a bridzselő nők, 
a kövérek és soványak, a vörös haj bará- 
tai és a platinaszőke apostolai, szóval 

m
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mindenki. de mindenki - csoportosan. 
Most, hogy már van elég garszónla- 

kás Budapesten, kialakult egy uij tipus, 
egy uj kategória, mondhatnánk egy uj 
társadalmi osztály. amely a kollektiv jo- 

gok szent nevében a közvélemény főru- 
mához fellebbez rengeteg sérelmével, pa- 
naszával, speciális bajával. 
Mondani sem kell talán. hogy a divatos 

korszellemnek megfelelően egyesületbe 
szándékoznak tömörülni. Ugyancsak fe- 

lesleges mondani, hogy, mint minden 
kollektiv munkából, ebből is ki akarják 

venni a maguk részét a nők. Igy aztán 

előreláthatóan ez lesz az uj fömörülés 

cime: Pesti garszónok és garszonnok 
egyesülete. 

ÁA köruti kávéház szuterénjében foly- 

nak azok a megbeszélések, amelyek az 

egyesülés célját és értelmét hivatottak 
precizirozni. Az első pont, melyért harc- 

ba szállnak: a garszónember megbecsülé- 
se. A fiatal mérnök, a tömörülés egyik 
leglelkesebb szószólója, nyomban meg- 
magyarázza, miért van szükség a gar- 
szónok és garszonnok megbecsülésére. 

Nincs menekvés 
- Akár hiszi, akár nem - magyaráz 

za - jelenleg az a helyzet, hogy a gar- 
szónlakásból nincs menekvés. A jól szi- 
tuált, fiatalember, aki főbérleti, kitünő, 
higiénikus, komfortos garszónlakásban 
lakik, ugyszólván soha nem juthat el a 
családi állapot két szoba halljába. A kon- 
zervativ uri családok, a finom érzésü 
lányos mamák ugyanis idegenkednek a 
garszónembertől. A garszónlakást nem 
tudják mással magyarázni, mint a bérlő 
züllésre való hajlamosságával. Azt kép- 
zelik, hogy a garszónember naponta öt 
szinésznőt fogad bünös komfortjában, de 
még inkább lefátyolozott arcu házasság- 
törő nőket. Mert ha nem igy volna, ak- 
kor a fiatalember nyilván inkább egy 
kedves öregasszony babfőzelékszagu 
ebédlőjében bérelné a diványt, ahol in- 
gyen stoppolnák harisnyáját, gondoskod- 
nának fehérnemüjéről, általában semmi 
gondja nem lenne. 

Közbevág a garszonn: 

Még inkább érvényes mindez a gar- 
szónlakásban élő nőre. Nincs az a jóérzé- 
sü fiatalember, aki elhiné, hogy tisztessé- 
gesen is lehet élni egy olyan lakásban, 
amelyben ellenőrzés és feltünés nélkül 

járhat ki-be éjje-nappal akárki. 
A garszónoknak és garszonnoknak ez 

az erkölcsi sérelme azonban valósággal 
eltörpül a rengeteg gyakorlati sérelem 
mellett, amely életüket tönkreteszi. - 
Olyan bajok ezek, amelyeken garszónhá- 
zak épitésével lehet csak segiteni. A bér- 
házakban ugyanis, ahol csak néhány gar- 
szónlakás van, ezek a kellemetlenségek 
ugyszólván kiküszöbölhetetlenek. 
- A minap borotválkoztam a fürdőszo- 

bában, - panaszkodik a fiatal ügyvéd - 
pizsamanadrág van rajtam, övön felül 
pedig természetesen meztelenül állok a 
tükör előtt. Reggel nyolc óra lehetett, 
egyszerre csak irtózatos csengetés bhal- 
latszik. Kimegyek az előszobába, a 
kulcslyukon át kémlelődöm, hogy nem a 
villanyszámla vagy a gázszámla szigoru 
ebmere óhajt-e megfenyegetni azzal, 
hogy kikapcsolja az órát, de szerencsére 
látom, hogy kedves arcu, jól öltözött fia- 
tal urilány áll az ajtó előtt. Óvatosan ki- 
nyitom az előszoba ablakát, a homályos 
üveg mögé állok, megkérdem, mit akart, 
mert nem tudok mutatkozni, neglizsé- 
ben vagyok. A fiatal lány nyomtatványt; 
nyujtott be az ablakon és közli velem, 
hogy holnap reggel eljön a válaszért. 

Periszkóp 
A nyomtatványon vastag betükkel ez a 

kezdő mondat állt: 
„Kedves halandó testvérem". 
Ezután hosszabb szöveg következett, a 
mit nem olvastam el, majd megint vas- 
tag betüs kiugratott rész: 
„A legnagyobb baj az, ha elhal a csa- 
ládfő. 

További olvasatlan szöveg után megint 
egy kiugratott sor: 
„A háziasszony könnyen megtakarithat 
a konyhapénzből havi egypengő ötven 
Ellért férje temetésére". 
- Másnap hiába csengetett a kedves- 

arcu lány, nem voltam hajlandó havi 
egyötvenet ellopni a konyhapénzemből 
temetésemre. De ezzel még korántsem fe 
jeződött be az ügy. Két nap mulva a 
háztulajdonos részvénytársaságtól udva- 
rias, de egyben erélyes hangu levelet 
kaptam, amelyben az állt, hogy a jövő- 
ben tartózkodjam hajnalban félmeztele- 
nül nőket fgadni, mert a szomszéd uri 
család, amelynek keretében gimnáaázista 
lány él, nem türi ezt és elköltözik, ha - 
botrányos eset megismétlődnék. A rész- 
vénytársaság kilátásba helyezte, hogy 
én, a garszón fogok költözni, nem pedig 
a négy szoba hallos gimnázistacsalád. A 
kutyaláját a rosszhiszemü nem garszón 
családnak - csapott az asztalra az ügy- 
véd - ugy látszik, folyton igyelnek, 

mint 
mondtam, periszkóppal állapitották meg, 
hogy nem volt rajtam nálóing. 

zóbakerült a megbeszélésen minden 
pesti garszónok réme, dr. Szamoskeőy 
Tihamér is. Ez az uriember reggel hét 
órakor riasztja fel álmukból a pesti gar- 
szónokat és garszonnokatt Valójában 
nem is ő, hanem a házmester, aki tálcán 
nyujtja be az előszoba ablakán át a l 

hangzatos nevü uriember névjegyét. A 
garszónember megijed, hogy valami vég- 
rehajtásról van szó, a házmesternek szól, 
hogy öt perc mulva vezesse be a szobába 
a doktor urat. A fiatal ügyvéd, a fiatal 
mérnök, a fiatal orvos, az öt perc alatt 
villámsebesen megágyaz, kiszellőzteti a 
szobát, kimossa a száját, pizsamát vesz 
fel, gyorsforralón pedig utnak indit egy 
teát. Gusztusa nincs ugyan rá, de cigaret- 
tára gyujt, hogy lezserebben fogadja a 
rejtélyes doktor urat, az asztalra pedig 
a saját leventéi helyett kikésziti a ti- 
zennyolc Khedivét, amely előkelő ven- 
dégek megkinálását szolgálja. 
Ekkor bejön dr. Szamoskeőy Tihamár, 

mögötte egy fiatal tróger, aki nagy lá- 
dát cipel. 
Szent Isten, - gondolja a garszón - 
ez mindját hozza magával az embert, a 
ki elcipeli a holmit. A fene egye meg 
azt a szabót, mondtam neki, hogy január 

elsejétől kezdve törleszteni fogok. A pi- 
szok most elviteti a butormat 

Elsötétül a világ 

Dr. Szamoskeőy Tihamér azonban fi- 
nom, udvarias ember, a garszón öt per- 
cen belül reményt érez, hogy ezt az urat 
megfőzi és nem lesz semmi baj. Nagyban 
fecseg a doktorral, a tróger pedig csak 
áll komoran. Egyszerre csak a doktor int 
segédjének, aki kivakar a csomagjaiból 
egy ijesztő masinát, kigyóformáju ezüst 
csövekkel. szó nélkül benyomja a kon- 
nektorba, ijesztő szirénabugás keletke- 
zik, a doktor pedig magyarázza, hogy 
havi negyven pengős részletért magkap- 
hatja a garszón ezt a porszivót. Ez az 
experimentum mindössze két percig 
tart, mert akkor váratlanul elsötétül a 
szoba. A garszón villanyórája ugyanis 
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négy amperes, a porszivó hat amperes, 
a biztositék kivág, de nagy baj nincs, 
mert a házmester elősettenkedik az elő- 
szobából és igy szól: : 
- Tessék itthon hagyni a kulcsot és 

négy pengőt, majd én elintézem az 
Elektromos Müveknél, hogy estére ami- 
kor hazajön a nagyságos ur, megint le- 
gyen világitás. A százados ur is adott 
pénzt, a zongoratanárnő is, az az öreg- 
asszony is a második emeleten, mert saj- 
nos, gyöngék a biztositékok mind a hat 
emeleten. 

TÖMÖRÜLNI 

Csöngetni persze mindig akkor csön- 
getnek, amikor az ember valamilyen ok 
folytán nem csupán fizikailag, de lelki- 
leg is akcióképtelen és ahhoz a hőstett- 
hez, hogy kimenjen az előszobába és az- 
tán vissza, valósággal emberfölötti ön- 
megtagadásra van szüksége. Kéregető ki- 
zárólag azokban a döntő pillanatokban 
csönget, amikor az ember valamely hosz- 
szu és gyötrelmes órákat kiváltó, minden 
szellemi képességét igénybevevő nehéz 
és roppant bonyolult munkájában végre 
megtalálta a megoldást, hitelező minden 
esetben olyankor, amikor az ember ben. 
l a fürdőkádban. Ha a garszón egy kö- 
telezettséget jelentő csatádi meghivás 
következtében véletlenüi kimarad és 
hajnalban jön haza, okosabban teszi, ha 
le sem fekszik, mert reggel hat órakor 
ugyis felriasztja a kéményseprő vészes 
csöngetése, A jótékony egyesületek höl- 
gyei evés közben, a kegyszer-árusok az 
ebédutáni szender legédésebb perceiben 
csengetnek. Rendes lakásban a cseléd 
védi meg a lakót ettől az őrülettel fe- 
nyegető forgalomtól, a garszón csengője 
egész nap vészjelez. Ez a körülmény 

MADE IN ENGLA ND 

követeli a legsürgősebben garszón-há. 
zak épitését, amelyekbe csupán az tehe. 
ti be a lábát, akit a portás a kapun be. 
enged. 
Már ebből a kevésből is megállapit. 

ható, hogy a garszón-élet sem fenékig 
tejfel. A garszónok mindenesetre már 
tömörülnek és folynak a tárgyalások 
hogy sürgősen biztositsák maguknak a 
garszónember megbecsülését. 
Ide számitanak természetesen a gar. 

szón-életet élő hölgyek is, akiket a moz 
galom célja talán még a férfiaknál ja 
közelebbről érint. 

- Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli 
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
felfuvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, 
szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél egy- 
két pohár természetes „Ferenc Józsefe kese- 

i rüviz alaposan kitisztitja az emésztőutakat. 

Tizenhat szavahihető fanuval kellett 
igazolni, hogy a muorita rendház 
1918-ban megvolt mar Szilágysomlyón 

Szilágysomlyó, november 2. 
Jelentettük, hogy a szilágysomlyói minorita 

rendház főnöke kérést adott be a városházára, 
mert a jogi személyiség elismertetésénél iga- 
zolni kellett a rendháznak, hogy már 1918-ban 
a mostani Románia területén volt és dolgozott. 
A várostól igényelt bizonyitvány azt tanusi- 
totta volna, hogy a rend 1918-ban székházzal 
birt és iskolát tartott fenn Szilágysomlyón. Ez 
a tény közismert minden bennszülött előtt, hi- 
szen a rend 1729-ben telepedett meg a város- 
ban s azóta elég munkát fejtett ki, hogy meg- 
ismerjék és megszeressék. 
A városházán iktatták a rend kérvényét s 

aztán annak rendje és módja szerint megvála- 
szolták, hogy a kért igazolványt nem adhat- 
ják ki, mert a városi irattárban nem találnak 
olyan okmányt, amelyre hivatkozhatnának. A 
furcsa és elképesztő választ természetesen nem 
hagyta annyiba a rendház vezetősége. Most az- 
tán végre sikerült is megszereznie a szükséges 
bizonyitványt, ugyhogy 
16 szavahihető polgárt kelett felvinnie a vá- 

rosházára, hogy az ezek tanuvallomása alap- 
ján kiállitsák a bizonyitványt. 

Ehhez a megoldáshoz Lebontu Emil képviselő, 
a városi időközi bizottság elnöke ragaszkodott. 
Jellemző, hogy a városházi tisztviselők között 
is sokan vannak, akik tanulmányaikat annak 
idején a rendház gimnáziumában végezték. 
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; [4 [/ Meghalt Szerémi Zoltán 
Budapest, november 2. 

Szerdán délelőtt váratlanul elhunyt 
Szerémi Zoltán, a budapesti Vigszinház 
egykor ünnepelt müvésze. Szerémi már 
72 éves volt, de a szinészet iránt még 
mindig élénken érdeklődött. Kedden 
meghallgatta Molnár Ferenc „Ismeret 
ten leány' cimü uj darabjának a főpró- 
báját. Próba közben rosszullét fogta el. 

vedett. 

VEZETNEK 
IZLÉSBEN 

BRASSO, 

ÁLTALÁNOS VÉLEMÉNY, HOGY: 

BUTORAIN 

MiNŐSÉGBE 

zívY. Rén 
BUCURESTI, MAROSVÁSÁRHELY. 

Egyszer az életben vá- 
sárolbutort, tehát jól gon- 

doha meg, hol szerzi be 
szükséglete:.. 
Sokezer vevőnk igazolja 
hogy cégünkben nem 
csalatkozhatik. 

BUTORGYAA 
i 

zet 
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Hazaszállitották, ahol rövidesen kiszen- 
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Ujra tárgyalják a kémkedésért 
életlogytiglani legyházra itélt 
nagyváradi hadnagy ügyét 

Kolozsvár, november 2 
A kolozsvári hadbiróság néhány hó- 

nappal ezelőtt egy kémkedési perben 
pagyon sulyos itéletet hozott. Bacinski 
Virgil nagyváradi fiatal hadnagyot, aki 

a vádirat szerint Magyarország javára 
kémkedett, életfogytiglani kényszer- 
munkára itélte. 

Az elitélt hadnagy megfellebbezte az 
itéletet. Most érkezett meg Kolozsvárra 
a felsőbb katonai biróság döntése, a 
mely szerint a kolozsvári első foku ité- 
letet megsemmisitették és az uj tárgya- 
lás megtartására a bukaresti hadbiró- 
ságot jelölték ki. 

ölezer főnyi tömeg Floridában 
máglyahalálra itélt egy gyilkos négert 
A 6altóságoknak nem sikerüli kiszabadiiani 

a négeri a lincsbiróság kezéből 

Marania (Florida), nopember 2. 
Claude Nael négert, akit azzal vádol- 

nak, hogy egy 22 éves fehér leányt meg- 
gyilkolt és aki az alabamai Blewton vá- 

ros börtönében várta elitéltetését, egy 
5000 főnyi embertömeg elrabolta a fog- 
házból, hogy népitéletet hajtson rajta 
végre. Marania közelében az erdőben 
tegnap tartották meg a vésztörvényszé- 

a jogot, hogy a néger kivégzésének mód- 
ját megjelölje. Az apa az elevenen való 
clégetést követelte, amit a lincsbiróság el 
is határozott. Kimondották egyben azt is, 
hogy a négert nyilvánosan fogják eléget- 
ni. A hatóságok minden intézkedést meg- 
tettek, hogy a lincsbiróság kezében levő 
négert kiszabaditsák, de ezek nem vezet- 
tek eredményre. A különböző néger szer- 

ket. Éjnek idején ült össze a lincsbiróság 
és az autók százainak reflektorfénye 
szolgáltatott világosságot a kisérteties 
itélkezéshez. A lincsbiróság máglya általi 
halálra itélte a négert. A lincsbiróság a 
meggyilkolt leány apjának adta meg azt 

vezetek hasonlóképpen intézkedésekre 
készülnek, hogy a nyilvános elégetést 
megakadályozzák. A máglyát az egyik 
floridai erdőségben fogják felállitani, ha 
csak a hatóságoknak nem sikerül ezt a 
borzalmas népitéletet megakadályozni. 

Rendőrségi fellépésre vetlek gon- 
dozásba a kolozsvári klinikán egy 
ismeretlen szivobajos beleget 

Akinél nincs irás, megkalhat az utctán 
pitáni. 
Hivatkozott az orvos a kórház tulzsufoltságá- 
ra is. A mentőorvos erre a sulyos állapotban 
lévő beteget a rendőrségre szállitotta. Kijelen- 
tette, hogy esetleg emberéletről van szó s ha 
a rendőrség nem intézkedik, ő elháritja magá- 
ról a felelősséget. 
Az ügyeletes rendőrtiszt az orvos komoly 

felszólitására maga is a mentőautóra ült s 
visszakisérte a beteget a klinikára, ahol aztán 
a rendőrtiszt erélyes fellépésére engedtek s 
gondozás alá vették a beteget. 

Kolozsvár, november 2. 
Csütörtökre virradó éjszaka a Petőfi-utcában 
az őrszemes rendőr eszméletlen fértit talált a 
gyalogjárón. A rendőr becsengetett a közelben 
lakó dr. Popovici orvoshoz, aki hamarosan 
megállapitotta, hogy a szerencsétlen embert 
sulyos szervi szivbajból eredő roham fogta el 
az utcán. Értesitette a mentőket, akik a bete- 
get a klinikára szállitották, ott azonban 
az ügyeletes orvos kereken visszautasitotta 
a felvételt, mert a betegnél semmiféle irás 
mnem volt s igy kilétét nem tudták megálla- 
.- 

Ez a 
T........ 
.......... 

legujabb felledezés 

Magyar irredenüizmusi termel és 
szállit az előlizetőknek a hideg- 

szamosi villamostelep 
legalábbis igy tudja ezt az Iniversul munkatársa, 

aaki aligha tanuli valaha Hizikát 
Szakkörökben bizonyára hatalmas feltünést 

fog kelteni az Universul nagyszerü felfedezése. 
Eddig ugyanis senki sem gondolt arra, hogy 
villamos áram alakjában és a drótokon irre- 
dentizmust is lehet szállitani s a villamos áram 
előfizetői ezt minden további nélkül megfizetik. 
Talán érdemes volna szabadalmaztatni ezt a 

felfedezést azoknak, akik értékesiteni tudják. 
Mi ugyanis nem tudjuk, sőt nekünk nem is uj 
ez a képtelen felfedezés, mert már megszoktuk, 
hogy a legvadabb képzelőerő sem érheti utol 
az Universulét, ha a kisebbségek elleni kiro- 
hanásról van szó. Annál a villamosmünél alig 
van már magyar alkalmazott, annyira kiros- 
tálták őket, az igazgató pedig - Moldovan- 
nak hivják szegényt, - igazán nem magyar. 
Nem volna azonban teljes ez az „ügy", ha 

nem mutatnánk rá a keletkezésére is. Egy el- 

Kolozsvár, november 2. 1 
Az elfogult, türelmetlen és sok tekintetben 
korlátolt hazafiaskodásnak legujabb kirivó pél- 
dáját Kolozsvárról szállitja az Universul. En- 
aek a lapnak egyik legutóbbi száma hatalmas 
eikkben mind e mai napig elképzelhetetlen 
felfedezésről számol be. Megállapitja, hogy 
a hidegszamosi villamosmüvek igazgatósága 
piros-fehér-zöld irredentizmust termel és ezt 
szállitja a magasfeszültségü villanyáraimra 
berendezett vezetékeken a kuclozSsvári fo- 

Eyasztóknak. 

a lap azzal vádolja Moldovan igazgatót, hogy 
1 telepen ma is „magyar uralom" van. Bizo- 
urtk erre az, hogy az épület falában még 
dig ott látható az a tábla, amelyről az „ir- 
rta magyar épitők" nevei olvashatók le. 

lető ilyen körülmények között, hogy a ma- 
Fasfeszültség szinjelzései, ha egymás mellé he- becsátott munkás „árulta" el ezeket a meglepő 
ki őket, piros-fehér-zöld irredentizmust ad- otitkokat" a csendőrségen, a csendőrség aztán 

- nem is lehet elvárni egy csendőrőrmester- 
től, hogy képzett legyen az elektrotechnika te- 
rén! - nyomban jegyzőkönyvelt. A jegyző- 
könyv a kolozsvári ügyészségen Barbateiu 
vizsgálóbiróhoz került, aki nyomban megkez- 
dette a vizsgálatot, beidézte a feljelentőt s az- 
tán sorban a villanytelep összes alkalmazottait. 
A kihallgatások még tartanak. Eredmény még 
nincs. Illetve van: az Universul cikke, ame- 
lyet nyilvánvalóan olyan ember irt, akinek nem 
sok fogalma van a villamosságról, de annál 

1 dühösebb hazati. 

.... 

m mm 

Oszi ültetéshez ; 
ajánlunk legiobb minőségben gyü- 

mölcsfát, szöllőoltványt, rózsát, stb. 
Árjegyzék ingyen! 

azdasági Tanintézet Faiskolája, 
Medias, - Telefon 29. 
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A AKAPUJA 
a legfonfosabb szerveknek, fartsa mindig tisztán és egészségbenl! 

... 

fejlesztése 

A 

nissá teszik. 

Csak egészséges szájban lehetnek egészséges fogak 

legtöbb bacillus a szervezetbe a szájon keresztül hatol. 
A száj a legkényelmesebb, majdnem mindig nyitott 

kapu a gyomorhoz és ha nem tesz óvintézkedéseket, ugy 
mindenféle bacillus gyüjtőhelye és melegágya lehet. Eb- 
ből parancsolóan következik, hogy gondosan kell ügyelni 
arra, hogy a szájat egészségesen tartsuk és a bacillusokat 
és a tisztátlanságot, amelyek az étellel és a belélegzett leve- 
gővel beléje kerülhetnek, ártalmatlanná tegyük. E célra az 
Odol szájviz a leghatásosabb szer. A benne levö erőteljes, de 
illanó esszenciák megölik a mikro-organizmusokat és a foga 
kat, nyelvet, foghust, inyt, mandulákat és a torkot immu 

Minden elegáns nő tadja, 

hogy Odol szájviz frissen 

illatozó leheletet ad, amely 

emeli a bájt. Ezért hasznát- 

jont On rendszeresen Odol 

szájvizet. 

egészségben tartja a száját és fogait. 

Ezer repülőgéppel 
akarja Cot volt francia légügyi 
miniszter rendbentartani Európát 

Páris, nopember 2. 
A radikális párt nantesi értekezlete 

külpolitikával is foglalkozott. Cot, volt 
légügyi miniszter felolvasta előadói je- 
lentését. Cot hive a nemzetek közti jog- 
egyenlőségnek, amely nélkül nem kép- 
zelhető el nemzetközi élet. Kivánja a 
népszövetség hatáskörének kiszélesitését 
és ugy véli, hogy az alapokmány tovább- 

alapján lehet megoldani a 
nagy nemzetközi kérdéseket. A biztonság 
terén elért minden eredményt a leszerelés 
irányába tett ujabb lépésnek kell követ- 
nie, mert enélkül nincs biztonság. kozásban. 

Cot nemzetközi haderő felállitását sür- 
gette. Ezer repülőgépből álló légiráj ele- 
gendő lenne Európa szükségleteinek ellá- 
tására és a költségek az államok jelenlegi 
légügyi költségvetéseinek egyötödét sem 
tennék ki. 

Cot végül hangoztatta, hogy mindent 
alá kell rendelni a béke ügyének és szö- 
vetségeket, valamint szerződéseket csak 
olyan államokkal kell kötni, amelyek 
Franciaországhoz hasonlóan a valódi bé- 
ke politikáját folytatják minden vonat- 

Apagyilkosság az anya védelmébem 

Fejszével agyonvágta az apját, hogy 
megmentse anyját a veréstől 

Nagyvárad, november 2. 

A nagyváradi tábla ma tárgyalta Tar- 
la Lázár szelungi paraszlegény apagyil- 
kossági bünperét. A vádlott apja, Tarla 
Péter néhány hónappal ezelőtt szokása 
szerint nagy dáridót rendezett a község 
kocsmájában. Hazatérve veszekedni kez- 
dett feleségével, majd ütlegelni kezdte 
az asszonyt, mire fia közbelépett és si- 
került lecsititania édesapját. Ezután a 
fiu kiment a csürbe aludni. Éjszaka se- 
gélykiáltásokra ébredt meg s abban a 
iszemben, hogy rablók támadtak a ház- 

beliekre, fejszét ragadott és ugy rohant 
a házba. 

Benn a szobában borzalmas lát- 
vány tárult elébe. Apja hatal- 

mas késsel hadonászott. édes- 
aanyja pedig a földön hevert és 

a férjétől elszenvedett ütlegek 
és fenyegelések következtében 
csaknem eszmeetlen állapotban 

. volt 
Tarla Lázár könyörgött apjának, hogy 
hagyjon békét szerencsétlen édesanyjá- 
nak, az ittas ember azonban válaszkép- 
pen a késsel fiára támadt és többször 
feléje szurt. Dulakodás kezdődött közöt- 
tük, melynek hevében a fiu elvesztette 
fejét, felragadta az ajtó mögé helyezett 
fejszét és oly szerencsétlenül sujtott ap- 
jára, hogy annak fejét valósággal ketté- 
szelte. 

máramarosszigeti törvényszék fel- 
mentő itéletet hozott. A tábla azonban 
nem alkalmazta a törvényszéki itélet- 
ben felsorolt, enyhitó körülményeket és 

a magáról megfeledkezett fiut másfél évi 
börtönbüntetéssel sujtotta. 
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Elők és halottak 
* 

Nemcsak magasztos és szép, hanem illő 
és szükséges is, hogy a naptár külön ün- 

nepet szentel azoknak, akik kiváltak, ki- 
dőltek az élők örökös menetoszlopainak a 

soraiból. Kell lennie „halottak napjá"- 
nak is, kell, helyénvaló, hogy mindaz, ami 
a mai életet megszemélyesiti, a kegyelet 
mécseseivel, gyertyáival, minden fényessé- 
gével áldozzon a tegnapi élet hordozóinak, 
emléküknek. Mert az élet természetszerüen 

feltételezi a halált, a halál által ujhodik 
meg folytonosan s igy létét - bármennyi- 
re ellentmondásos is ez - látszóiagos el- 

lenlábasának köszöni. 
Minden nemzedék az előtte jártak ener- 

gia-kiélésében kapja a maga életének alap- 
ját, előfeltételeit, aminthogy a saját fel- 
használása, saját kiégése révén adja to- 
vább nem csupán az élet tüzét, hanem az 

élet minél tökéletesebb fejlődésének a le- 
hetőségeit is. A folyamat adott, eleve meg- 
határozott, tartalma, milyensége azonban 
nagy mértékben függ azoktól, akik - bár 
szükségszerüen - keresztülviszik. Nem 
mindegy, hogy azok, akik többé-kevésbé 
közvetlenül előttünk járták az élet meze- 
jének az ösvényeit, hogyan tették ezt, mi- 
ként éltek az élettel, amig ők voltak a le- 
téteményesei, hordozói és formálói. Amint 
nem mindegy, hogy a mindenkori élők, 
egy emberöltőnyi kor adott nemzedéke, a 
„ma hősei", hogyan itélik meg elődjeiknek 
az élettel való sáfárkodását, a hagyatékot, 
az átvett életállagot s milyen állapotban, 
milyen alakitásokkal akarják, igyekeznek 
azt az utánuk haladóknak átadni. Olyan 
ugyan az élet, mint egy staféta-bot, ugy 
jár kézről-kézre és jut előbbre, de ez a bot 
lényegében szüntelenül változhatik, ojtani 
lehet, nemesiteni, szinesebbé, nagyszerüb- 
bé tenni, mindig emberibbé, annak megfe- 
lelően, ahogyan az „emberinek" tökélete- 
sedik az értelme. 
Nem egy lobogó lángész akadt, különö- 

sen a századforduló életforradalmasitó 
forgatagában, aki megfeledkezve a latin 
aforizmáról, káromolta a holtakat, 
életükkel és halálukkal, 
jelentős mértékben megszabták utódjaik 
életmódját s ezáltal csak kevés lehető- 
séget hagytak az utánuk következő nem- 
zedéknek az egyéni életalakitásra. Majd- 
nem mindegyik „uj nemzedék" előlről sze- 
retné kezdeni, „tabula rasá"-val, hagyo- 
mányok, kötöttségek nélkül, de ha ez le- 
hetséges volna, aligha tudna mit kezdeni 
az élet egészen üres, beiratlan táblájával 
Igen, lehet birálni a multat, a tegnapot s 
azokat, akik azt alakitották, az élet nyu- 
galomba vonult katonáit, a halottakat. Bi- 
zonyos mesgyéjéről az életfejlődésnek 
könnyen és felelőtlenül lehet helytelenite- 
ni az elődök munkálkodását, életélő for- 

máit, mindazt, amit gondoltak és cseleked- 
tek Mindent azonban, amit ránkhagytak, 
nem szabad elvetni, átkos volna lebecsül- 
ni. Különösen manapság, amikor a halot- 
tak több szemrehányást tehetnek az élők- 
nek, mint megforditva. A közvetlenül 
előttünk járt nemzedékek nagyszerü len- 
dületet adtak az életnek: igazán fenkölt 
elgondolásokat, az élet emberibb kiteljesi- 
tését lehetővé tevő eszméket, sőt ebben az 
irányban ható intézményeket is alkottak, a 
mi nemzedékünk azonban a világ számot- 
tevő részén sárba tiporja, rombadönti eze- 
ket s olyan életkörülményeket támaszt fel, 
amelyeket apáink és nagyapánik is egy- 
szersmindenkorra a régen tulhaladott mult 
relikviáinak tekintettek. Tulzott önösség- 
gel, elfogultsággal és beképzeltséggel le. 
het több mindent hibáztatni abból, amit a 
tegnap élői 

sokkal többet kérhetnek számon mitőlünk 
az élet helyes kezelése és élése szempont. 
jából. 
Kell, hogy kegyelettel gonwoljunk azok- 
ra, akik előttünk vitték az élet fáklyáit, 
kiváltképpen, ha hibáikban is emberek 
voltak. S helyénvaló a „halottak napja" 
azért is, hogy ráeszméltessen arra a fele- 
lősségre is, amellyel az életnek ránk jutott 
szakaszát a multtal és jövővel szemben 
egyaránt élnünk kell. 

- Ötgyermekes családapát gázolt 
Hhalálra a vonat. Szilágysomlyóról je- 
lentik: Szerdán este 8 órakor a Szilágy- 
somlyó és Sarmaság között közlekedő 
vogyesvonat Szilágycseh közelében el- 
agázolta Mayer Marian szilágycsehi gaz- 
dát. A vonat harmadik kocsiján szolgá- 
latot teljesitő fékező észrevette, hogy 
kocsija valami miatt nagyon zökken s 
jelentette is ezt a vonatvezetőnek, aki 
mevvissgáltatta a kocsit, de nem ész- 

mert 
hagyatékukkal, 

tettek, a halottak azonban 

lelt semmit. A vonatvezető aztán Ujlak- 
ról pályaőrt küldött ki, mert az volt a 
gyanuja, hogy sintörésről lehet szó. A 
kiküldött pályaőr aztán sintörés helyett 
aver Marian kettészelt hullájára 

akadt. A vizsgálat megállapitotta, hogy 
az áldozat, akinek egyébként öt kiskoru 
gyermek maradt árván, testvérével és 
sógornőjével iszogatott Szilágysomlyón 
s aztán ittasan egyedül indult haza. 
Valószinünek látszik, hog 
nat harmadik kocsijának ütközőjén 
akarta megtenni az utat, ittassága miatt 
azonban leesett s a kocsi keresztülment 
rajta. 

a vegyesvo- 

- KÉT HÉT ALATT KÉTSZER 
AKART MEGHALNI. Kolozsvárról je- 
lentik: Megirta a B. L., hogy két héttel 
ezelőtt Székely Mór 50 éves volt kolozs- 
vári kereskedő luminállal öngyilkosságot 
kisérelt meg. A belgyógyászati klinikán 
gyomormosást alkalmaztak és megmen- 
tették az életnek. Csütörtök hajnalban 
szomszédai ismét eszméletlen állapotban 
találtak rá szobájában. A kihivott men- 
tők megállapitották, hogy ujra luminál- 
lal mérgezte meg magát. A klinikára 
szállitották. Állapota sulyos, de nem re- 
ménytelen. 

ABLAK 
Bizonyos tengeri ászka-rákoknál normális dolog, hogy a himek idős korukban valamennyien nősténnyé alakulnak. Ez a különös állatfajta halakban élősködik. 

A gazdaállat szájában tartózkodnak párosával: fiatal him idős nősténnyel, Fiata- 
labb „mátkát" hiába keresne ez a rákocska;: a fiatal egyének mind himek. 
Nőstény nem kél ki soha a petéből; mielőtt az egyén anyai hiovatásának szolgál- hatna, az apa életét kell pvégigpróbálnia. 

Mennyivel másképpen néznének ki a házasságok, ha ez a rendszer polna az 2mberi ászka-rákoknál is. 
2N 

; 

v 

' 
. lak egy balfi nénz- 

] " 

intézetet Négyszázezer lej készpénzt vittek el a ban- 

Bálfi, november 2. 
Megdöbbentő vakmerőséggel végrehaj- 

tott rablótámadásnak esett áldozatául a 
csernovici Banca Comercialá Nafionalá 
bálti fiókintézete. Tegnap este ugy 8 
óra tájban három felfegyverkezett ban- 
dita jelent meg a bankban. Kettő álar- 
cot viselt, a harmadik, aki kezében kézi- 
gránátot tartott, orosz nyelven felszóli- 
totta a tisztviselőket, hogy tartsák fel a 
kezüket. Erre mindannyiokat megkötöz- 
ték és a földre fektették. Majd a pénztá- 
ros felől érdeklődtek s amikor tudomá- 
sukra hozták, hogy az igazgatónál tar- 
tózkodik, 

behatoltak az igazgató szabájá- 
ba, rávetették magukat a védte- 

a . A 

PRAJADHIPOK, 

Sziám királya, aki jelenleg Angliában 
tartózkodik, lemondott királyi méltóságá- 
ról, mipel kormányával, uralkodói hatás- 

körét illetőleg, ellentétbe került. 

36 Eljegyzés. Pethő Manci, Brassó-Honterusz 
és Kovács András, Türkös, Brassómegye, je- 
gyesek. (Minden külön értesités helyett.) 

- Ijedtség, mint járványos betegsé- 
gek győgyszere. Khreninger professzor 
kutatásai szerint a lelkiállapotnak igen 

l nagy hatása van a betegségekre. Köz- 
ismert dolog, hogy a füttyjel magas 
vérnyomást idéz elő a kutyáknál. A lel- 
kiállapot a mirigyek müködésére is két- 
ségkivül hatással van. Khreninger vizs- 
gálatai szerint azonban a fehér egerek 
a ijedtség hatása alatt több esetben 
olyan mennyiségü anitoxinokat termel- 
nek ki magukból, hogy a járványos be- 
tegségeket, amelyekkel kisérlet céljá- 
ból fertőzték őket, szinte egycsapásra 
leküzdötték. Német szaklapokban az 
utóbbi időben többször foglalkoztak ez- 
zel a kérdéssel és különböző módját 
közölték a legcélravezetőbb ijesztési 
hatásoknak. 
- Tizenhét iskolakötelesnek iskolát 

állitottak fel Marosfőn. Csikszeredáról 
jelentik: Csikszenttamás igen rossz anya- 
gi viszonyok között tengődő előljárósága 
szigoruhangu hivatalos átiratot kapott, 
melyben kötelességévé teszik a felettes 
közigazgatási hatóságok, hogy a lehető 
legrövidebb időn belül épitsen iskolát a 
közigazgatásilag hozzá tartozó Marosfőn. 
A kies fekvésü üdülőtelep 25 kilométer 

diták a bank páncélszekrényéből 

len emberekre, az igazgatót re- 
volveraggyal fejbesujtották, a 
pénztárost pedig halálos fenye- 
getésekkel arra kényszeritették, 
hogy nyissa ki a bank páncél- 

szekrényét. 
A pénztáros rémülten eleget tett a pa- 
rancsnak, mire a banditák teljesen ki- 
üritették a szekrényt és magukkal vit- 
ték a fiók 400 ezer lejt kitevő készpénz- 
vagyonát és több köteg értékpapirt. Ez- 
után gépkocsiba ültek és a forgalmas ut- 
cán, csaknem az egész város szemeláttá- 
ra tovahajtattak. 

rablótámadás hire futótüzként ter- 
jedt el a városban. A hatóságok erélyes 
intézkedéseket foganatositottak a vak- 

merő banditák kézrekeritésere: 
r 

távolságra fekszik a községtől. 
semmi hasznot nem huz, de azért - a 
legujabb felfogás szerint - a közterhekkel 
agyonnyomoritott Csikszenttamásnak 
kell állami iskoláról gondoskodnia a 17 
iskolakötelest számláló Marosfő részére. 
Ezt a követelést nehéz, sőt lehetetlen meg 
érteni. Az adósságokkal küszködő község 
egyelőre ugy oldotta meg a fogas kér- 
dést, hogy havi háromszáz lejjel egy, a 
célnak megfelelő helyiséget vett bérbe. 
Mondanunk sem kell, hogy ez csak át- 
meneti állapot. Igen rövid idő kérdése, 
hogy követelni fogják az iskola felépité- 
sét. Hogy honnan teremti elő a község 
az ehhez szükséges összeget. azzal senki 
sem törődik. 
- MÁSFÉLMÉTERES 

Bécsből jelentik: Leber Balázs nyugdi- 
jas vasutas, mükedvelő kertész, bécs- 
környéki kertjében 122 centiméter 
hosszu uborka termett. Az óriásuborka 
elüilmult minden eddigi uborka-rekor- 
dot. 

- NEMZETKÖZI NÉPIES ZENEMU- 
PALYÁAÁZAT. A Verlag der Spezial-Welt- 
bücher (Edition Intercontinental - New- 
yvork) fiatal zeneszerzők érdekében nem- 
zetközien levezetett pályázatai során 
most népterületenként népies zenemüpá- 
Iyázatot hirdet: I. könnyü zenei feldol- 
gozásu népdalra, táncra (ének, zongora- 
kisérettel); II. müzenei feldolgozásu né- 
Pies müdalra, zongoramüre és egyinetru- 
mentális (zongorakisérettel) kompozició- 
ra (dal, tánc, ballada, románc, rapszódia, 
népies jelenetek etb.) A pályázat 1934 
december 2-án jár le. Pályázati ismerte- 
tést póstai uton Verlag der Spezial-Welt- 
bücher (Edition Intercontinental - New- 
vork) Mittel- und Osteuropaecische Zent- 
ralleitung - Budapest (Ungarn), Bakáts- 
tér 6, kell kérni. 
- A FA, MINT ÉTEL ÉS ORVOSSAÁG 

Bergius dr., aki Bosch professzorral 
együtt az 1931-es kémiai Nobel-dijat meg 
nyerte, egy olyan eljárást talált föl, a 
melynek segitségével a fát étkezésre al- 
kalmassá lehet tenni. Bizonyos kémiai 
előkészités után ő egy nagyon izletes 
lisztanyagot állit elő a fából és azt állit- 
ja róla, hogy tápértéke magas, előállitá- 
sa pedig kevésbe kerül. Állitólag gyógyi- 
tó hatása is van a faeledelnek, különösen 
gyermekbetegségek esetén. 

Mikor van az aranyér feljesen 

darab és tekintettel sima, sikos, port 

Abból 

tegeit, valamint érdeklődőket korlátolt szám- 

UBORKA. 

alatt. 
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kigyógnyitva? 
Aranyérben szenvedők hajlamosak vissza. 
esésre, főként akkor, ha a betegséget nem 

eléggé alaposan gyógyitották ki. Ezek, 
betegek használják azt a szert, amely 
egyszersmint gyógyit és megelőz is 
amely állandó használat mellett is állan. 
dó használat mellett is álladó hatásu é, 
nem tartalmaz ártalmas anyagokat. A 
orvosok évtizedek óta ajánlják a „Co 
decke"-féle 

MAnusol aranyérkunokat, 
mert ezek hatása teljesen megbizbató ] 
mindennemü aranyeresbántalomnál. Kap. 
ható gyógyszertárakban. 

... 

A modern gyermeknevelés kézikönyve 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen but; 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi. 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta. 

nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS 
budapesti időjá- 

ráskutató intézet je- 
lentése szerint élénk 
szól, többhelyütt eső, 
esetleg zápor, vag 
zivatar. Csütörtöktől 
kezdődőleg a hőmér- 
séklet lehülése, a he- 
gyek között havazás 
várható. : 

-Megnyilt a napfény-szálló. Az 
angliai Doncasterben most nyitották 
meg a világ egyik legérdekesebb 
szállodáját, a napfény-szállodát. Az 
egész hotel ugyanis tetejétől a pincéig 

- üvegből épült. No, nem éppen ablak- 
üvegből, mert a falakat tejszinü üveg- 
téglákból rakták, hanem a hatalmas 
mennyezettől padlásig érő ablakok 
valósággal szürcsölve isszák be a nap- 
fényt a szobákba. Is sok minden egyéb 
is, a szobaberendezés majd minden da 
rabja üveg.: Csillog, ragyog minden 

nem fogó voltára, nagyon higiénikus. 
A közönség nagy lelkesedéssel karol- 
ta fel az uj üvegszállót. Sőt a meg- 
nyitó alkalmából rendezett banketten 
is nagy mértékben hóditott az üveg. 
No már amelyikben - viski volt. 
Világhirü orthopédek Bukarestben. A 

sebészeti kongresszus alkalmával f. hó 4 és 
10-ike között itt időző Hofrat prof. Lorenz és 
a fia (orthopédek) a kezelésük alatt álló be- 

ban fogadnak. Előjegyzéseket elfogad, infor- 
mációval szolgál: dr. Gruber, Bucuresti, Str. 
Labirint 1. (Telefon 338/73.) 
- Amerikában a tanitó kevesebbet 

keres, mint a gyári munkás. Az Egye- 
sült Államok tanitóinak lapjában Sears 
professzor feltünést keltő cikket irt az 
amerikai iskolák válságos helyzetéről. 
Az iskolaügyet a prosperity éveiben tul 
zott bőkezüséggel kezelték, gombamód- 
ra szaporodtak a luxusintézmények. Az 
ujgazdagok egymással vetélkedtek ay 
ban, hogy nevüket viselő iskolákat emel 
jenek. Az épületek elkészültek, de a2 
intézmény fenntartásáról az adakozók 
már elfelejtettek gondoskodni. Enne 
az eredménye az, hogy az utolsó kil 
év alatt több mint 120 ezer iskolát kel 
lett becsukni az Egyesült Államokban. 
Pedig az iskolák fenntartási költségei 
tulzottaknak nem mondhatók, hiszen 
egy tanitó kevesebbet keres, mint a let. 
alantasabb munkás az NRA védelm 

EGÉSZSÉGTAN-ÓRÁN 

Tanár: Mit nevezünk gerincoszlopnak 1 
Móricka: Gerincoszlopnak nevezz 

testünknek azt a részét, amelynek é 
pégén ül a fej, a másik pégén ülünk m 
.............. 

Garnizoana Bra407 
HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy 1934 évi novem 
hó 7-én a „Comandamentului Corpului ' es 
matá, Brasov" hivatalos helyiségében 4 
Victoriei 49 szám alatt árlejtés tartatik, 
Brasov, Ghimbav és Codleaban állomásozo 
tonai egységeknek hussal és tartozékaiva 
ló ellátására vonatkozólag az 1934/1985 
adra. : hót- 
A költségvetés megtekinthető bármely 1 
köznapon d. e. 8-12 óráig a „Comandam di 
tului Corpului 5 Armatá, Serv. Intendentel" 
Brasov, Calea Victoriei 49 sz. alatt. 
Seful Serv. Intendantei C. 5. A : 

Int. Colonel: P. Gherculesc 
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Bz állami vajdahunyadi 
vasgyár nem iud dolgozni, 

mert nincs faszene 
éva, november 2. 

Az az örvendetes fejlődési folyamat, 
mely a liberális párt kormányrajutásá- 
val a vajdahunyadi vasgyárnál megkez- 
dődött és a legutolsó általános képviselő- 
választások alkalmával tetőpontját érte 
el, szünőben van. A munkásfelvételeket 
feljesen beszüntették, sőt 

a napokban a fl-es számu ércolyvasztó 
kohót is üzemen kivül helyezték. 

Ez háromszáznál több munkás elbocsá- 
tását jelenti, ha a vasgyár vezetősége 
nem alkalmazza a feleslegessé vált mun- 
kásokat a Cserna-szabályozásnál és az 
Inas-Otthon épitési munkálatainál. E 
két, közel husz millió lej értékü munkát 
ugyanis a vasgyár kapta meg s igy a 
gyár igazgatóságának minden lehetősége 
megvan arra, hogy a munkások kenye- 
rét e nagyszabásu munkálatoknál to- 
vábbra is biztositsa. 

A kohó beszüntetését nem a rendelé- 
sek hiánya, hanem az okozta, hogy a 
gyárnak nem áll rendelkezésére annyi 
faszén, amennyivel mind a két kohót 
üzemben tudná tartanii : 
Kalánban ezzel szemben más a hely- 

zet. A fejlődési folyamat itt is a liberá- 
lis párt uralomrajutásával kezdődött. A 
munkások létszáma rövidesen 1440-re 
emelkedett, de még ma is vesznek fel 
munkásokat. A kaláni gyár ugyanis ál- 
landó beruházásokat eszközöl s igy egy- 
re nagyobb méreteket öltenek a vasgyár 
termelésének fokozására irányuló beren- 
dezkedések. 

Megirtuk, hogy Kalán mellett, Strigy- 
szentgyörgyön a gyár egy turbinát épit, 
hogy megfelelő energiaforrással rendel- 
kezzen. A turbina épitési munkálatai- 
nak tempóját az utóbbi időben a vég- 
sőkig fokozták, Az eredmény: november 
avában üzembe is helyezhetik ezt a 

hatalmas energia-forrást, mely az üzem- 
nek ugy ipari, mint világitási áramszük- 
ségletét el fogja látni. 
A teleki vasbányában, mely szintén a 

„Titan-Calan-Nadrag"-müvek érdekelt- 
ségéhez tartozik, állandóan fokozzák a 
termelést s a kis iparvasuton, mely a 
vasbányát a gyárral összeköti, hosszu 
vonatok szaladnak naponta be a kibá- 
nyászott vasérccel a vasgyár területére. 
tt egy ujrendszerü vasérc-olvasztó dol- 
gozza fel a nyers anyagot. Miután ez a 
kohó is faszén-rendszerü, hogy a feldol- 
gozásban az esetleges faszénhiány fenn- 
akadásokat ne okozzon, a gyár környé- 
kén lévő erdőket mind megvásárolta és 
amerikai tempóra emlékeztető irammal 
csetik megbizottjai mindenütt a fasze- 

A faszéntermelést egyhelyre központo- 
sitották, ezt a termelési központot pedig többmilliós befektetéssel sodronypályá- val kötötték össze a gyárral, ugyhogy a meglehetős távolságra fekvő erdőkből a 
enagyobb gyorsasággal tudják beszál- 
litani a vasércolvasztóhoz a szükséges 
mennyiségü faszenet. 
Ime e y kis összehasonlitás, hogy ho- 

gyan dolgozik egy állami vállalat és ho- 
yan Max Ansschnitték. Az egyiknél, 
nert nem volt meg a szükséges előrelá- 
s, a munkáselbocsátások veszedelme Ie . ezeget, a másik, az munkáscsaládok 
he elnek biztositja a megélhetést, mert 
es termelési politikával a maga üz kal érdekében mindenre gondol s most, 

i 8y Romániában is megindult a vas- 
pari cikkek iránt a kereslet, igyekszik, 
a . . . . , nagy áldozatok árán is, de minden- e : . 2 e p kihasználni a kinálkozó kereseti le- etőségeket 

mgmfeldolgozó üzemet állit fel a 
y A. Az állami bányaüzemek auto 
agállalata hüen folytatja régi poli- 

minden hogy leutánozza a magáncégek 
ly kezdeményezését és előnyös 

ja ét kiméletlen versenyre használ- 
Némeeiabban igen sok gépet rendelt 
üzem országból egy ólomfeldolgozó 

tészére. A megrendelt gépek ér- 

AIMMA nem kapta még meg a szük- 
. pénzt, a terv megvalósitása alig- 
m bősedelmet foc szenvedni. 

.
.
 

éke körülbelül 300.000 márka, de mert 

Vigyázzon a kereskedő az áru 
mert nehéz lesz az utánnótlá 

Temesvár, november 2 
A temesvári Kereskedők Egyesülete vezető 

bizottsága a napokban, Stachier AÁdám elnök- 
letével, fontos ülést tartott, amelyen az uj 
kontingentálási rendszer került megvitatásra. 
Az elnök beszámolt a szatmári kereskedő- 

nagygyülés lefolyásáról és határozatairól, 
majd Endre Károly dr. főtitkár tartott tar- 
talmas beszámolót a büffék és bodegák ille- 
téktelen élelmiszerárusitásáról, a munkanélkü- 
liek javára levonandó 1 százalékos illetékről, 
amelyet a kereskedők a helybeli munkanél- 
küliek segélyezésére kérnek felhasználni. Majd 
szóba került az uj kiviteli-behozatali rend- 

z 
1 

beszélés időpontjában nem került még köz- 
lésre, de már a törvény szövege is rossz sej- 
telmekkel töltötte el a kereskedővilágot. 
A gyülés megállapitotta, hogy 
az uj rendszer a kereskedőkre nézve még 
hátrányosabbnak igérkezik, mint a régi. 

A behozatal még csökkenni fog, hiszen a de- 
vizáknak csak 60 százalékát használják be- 
hozatalra, sőt a fő exportcikkek devizáit nem 
is veszik tekintetbe. Általában 
a tendencia az, hogy a gváripar import- 
szükségletét fedezzék s a kereskedői szük- 
ségletek háttérbe szorulnak. 

7 oldal 

A temesváriak üzenik: 

készlelére, 
Riadalom az uj kontingentálási 

rendszer miatt 
ze amelynek végrehajtási utasitása a meg- Dr. Gábor Dezső hozzászólásában kifejtette, 

hogy az import valóságos alárendelt függe- 
lékévé válik az exportnak. Idézte a román-- 
amerikai áruforgalom példáját. Románia ed- 
dig, az utolsó 9 hónapban, 6,600.000 lej értékűü 
árut vitt ki az Északamerikai Egyesült Ál- 
lamokba s csak 3,500.000 lejnyit hozott be. 
Az aj rendszer alapján ez az arány még rosz- 
szabbodni fog. Az uj rezsim végeredményben 

az árak drágulását vonja maga után s ő 

már most inti a kereskedőket, hogy ne ad- 

janak könnyen tul árukészleteiken, mert azok 

pótlása nehéznek igérkezik. 

Miért olcsóbb Aradmegyében a buza? 

Hatezer lejes buzaár- 
nek amelt 

ár-különbözet, 
t jelentkezését a politika 

számllájára kell irni 
A buzakormánybiztosság nem vesz a termelőtől készpénzért 

és ez a körülmény a kereskedők ielé szoritja a gazdát 
Arad, november 2. 

Ime a szürke tény: : 
Mig Romániában általában 40-42 ezer 

lej a buza ára, addig Aradmegyében, há- 
la a politikai csatározásoknak, 

a buza árniobója általában nem 
haladja meg a napi forgalomban 

a 36 ezer lejt. 
Egyszerü tünet ez, egyszerü nemzetgaz- 

dasági tünet, amelynek oka - a politika. 
Aradmegyében minden mázsa, a termelő 
által forgalombahozott buza árából négy- 
hatezer lejt csap le a politika ,. 

Mint ismeretes, a buza árnivójának 
megvédésére a kormány által szervezett 
„buzakormánybiztosság", a rendelkezésre 
bocsátott, kimerithetetlennek necvezett, 
sokmilliós alappal eszközölt intervenciós 
vásárlások segitségével őrködik. Az inter- 
venciós vásárlásokat a Szövetkezeti Köz- 
pontban tömöritett gabonaértékesitő coo- 
perativák végzik, mindenütt az ország- 

ban. Igy van ez Aradon is. 
Az is köztudomásu tény, hogy mife- 

lénk, egy-egy rezsimváltozással, nemcsak 
a politikai garniturát, de az állam- és 
gazdasági élet minden vonatkozásának 
vezető garnituráit is lecserélik. 
Az államélettel összefüggésben lévő 

vállalkozásoknál, intézményeknél kor- 
mányváltozások idején egyenesen auto- 
matikus módon történik a garnituracsere. 
A nemzeti parasztpárt kormányának tá- 
vozása után ilyen „uj helyzet" alakult ki 
a gabonaértékesitő szövetkezeteknél is. 
Az egyes helyi szövetkezetek és a köz- 
ponti vezetőség annak idején egyaránt 
a nemzeti parasztpárt garniturájából ke- 
rült ki és amikor a liberális kormány ke- 
rült uralomra, megindult a harc, hogy az 
uj rezsim, uj embereit ültessék itt is po- 
zicióba .. . A központi vezetőséget egy- 
kettőre átváltották és megkezdődött a vi- 
déki vezetőségek lecserélése is. 

A heluzet aradi viszonulatban 
A helyzet természetesen azonos volt 

aradi viszonylatban is. Hogy-hogynem, 
azonban Aradon az volt a helyzet, hogy 
a nemzeti parasztpárti szövetkezeti veze- 
tőség még jó hosszu időn keresztül a he- 
lyén maradt. Természetesen megindult az 
ostrom: az uj politikai éra uj emberei 
poziciót kerestek a maguk számára. Vol- 
tak, akik nem tudtak közigazgatási elhe- 
lyezkedést találni, voltak, akik kimarad- 
tak az ujra megnyiló elhelvezkedési le- 
hetőségek kihasználásánál. Ezeket feltét- 
lenül be kellett hozni, ha nem máshová, 
de a gabonaértékesitő szövetkezet aradi 
vezetőségébe:e 
Megindult a tülekedés. Amikor a kor- 
mány a vándorminisztertanácsok idején 
Temesvárra is elláteogatott, az aradi kül- 
döttség egyik legfontosabb előterjesztése 
volt: liberalizálni a gabonaértékesitő ara- 
di pezetőségét. 
A heves kirohanásnak meg is volt az 

eredménye: az aradi vezetőséget el is 
mozditotlták helyéről. Egyik hivatalnok- 
tisztviselőt például azon a cimen, hogy 
rénztárhiánya vau, hölott a rovancsolás 
alkalmával két lej pluszt találtak a vas- 
kasszában ... A másik vezetőségi tagot 
más cimen, mindannyiukat pedig azért, 
mert - állitólag - megállapitást nyert, 

hogy érthetetlen módon, 
elkéspe kezdték meg az aradi 
piacon az intervenciós pásárláso- 

kat. 
Summa summárum: az aradi értékesi- 

tő egész vezetőségét mindörökre kizárták 
abból a lehetőségből, hogy szövetkezeti 
mozgalomban résztvehessenek. 
A kiebrudalt emberek azonban nem 

hagyták magukat. És különös tekintette! 
arra, hogy élükön olyan név szerepelt, 
mint Birtolonu Aurel őrnagy, volt képvi- 
selő, Pop C. István veje, sikerült is elér- 
niök, hogy vizsgálatot rendeltek el az 
ügyben. A pizsgálat megállapitotta, hogy 
a ovádak nem fedik a palóságot. Tény és 
való, hogy az aradi szövetkezet nem ak- 
kor kezdte meg a vásárlást, amikor elren- 
delték, de viszont tény és való, hogy az 
elrendeléssel egyidőben nem történi meg 
a szükséges alap kiutalása sem. Ez csak 
elkésve érkezett meg és ekkor valóban 
nyomban megkezdték a vásárlást . . . El- 
rendelték tehát a régi vezetőség rehabili- 
tálását, ami azonban még nem történt 
meg... 
Mindez csak másodkézből érdekelne 

minket: a többségi pártok ilyen kenyér- 
harca csak közvetve érint bennünket, ki- 
sebbségeket. Viszont az a körülmény, 
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hogy a politika ilyetén való tultengése 
unatt : 

Aradon és a megyében a legolcsóbb a 
buza, hogy az interpenciós pásárlások 
ercedménytelenek, ez közelről érdekel 
bennünket is! 
Aradon és a megvében óriási az elke- 

seredés És érdekes formában pertraktál- 
ják megyeszerte az okot, amiért a buza 
ára nem tud megszilárdulni a megyében. 
Az ok. a politika. Mégpedig kétirányu 
politika. Egyrészt az, amely a napipoliti- 
ka érvényesülését hozza a gazdasági élet- 
ben, amely a politikai érdekek közé ke- 
vert magánérdekek kereesztülhajszolását 

jjelenti. Másrészt az a politika, amelyet a 
nyeregbeültetett politikusok a buza ára 
körül kimesterkedtek... 
Arról van szó, hogy megyeszerte hal- 

iatszik a panasz: a buza-kormánybiztos- 
ság a termelőktől nem ovásárol készpénz 
áron. 
A buza-kormánybiztosság megoeszi 
ugyan a terményt, azonban nem fizet 
azonnal 

Ki tudja mikor fizetnek - mondja a ter- 
melő, akinek azonban kell, égetően sür- 
gősen kell a pénz. És nem adja el a kor- 
mánybiztosság embereinek a buzát, ha- 
nem olcsóbban ugyan, de készpénzárért 
eladja az ügynököknek. És itt követke- 
zik a politika. A buza-kormánybiztosság 
emberei ugyanis állitólag csak a terme- 
lőktől nem ovásárolnak - készpénz-árért. 
Szóbeszéd ez? Lehet. De ép ugy, sőt 

még inkább lehet valóság is. Tény és va- 
ló, hogy a kormánybiztosság célja és 
rendeltetése betöltetlen keret a napi élet- 
ben Aradmegye területén. 
Nem akarunk védőbeszédet tartani a 

régi vezetőség mellett. Nem érdekel, mii 
intéznek az urak egymás között. Mind- 
össze le akarjuk szögezni: felháboritó és 
megdöbbentő tünet, hogy az ország egyet- 
len megyéjében ilyenképpen lehessen el- 
venni a termelők jövedelmének jelentős 
részét. Mire való a kormánybiztosság, ha 
csődöt mond? Balla Károly 

lemesvári lhiszipiac 
Nagymalmi árak: 0-ás 6.60, 4-es 5.80, 5-ös 

5.40, 6-os 5, 8-as lábliszt 2.70. korpa 2.40, 
bükkönydara 2.70, árak zsákkal értendők. Kö- 
zépmalmi árak, zsákkal együtt: 0-ás 6.50, 4-es 
5.80, 5-ös 5.30, 6-os 4.80, korpa (zsák nélkül) 
2.10, 8-as lábliszt (zsák nélkül) 2.05. Kismakmi 
árak 30-40 banival olcsóbbak.



Sokszor volt már alkalmunk irni ar- 
ról, hogy Nagyszebenben, ebben a szász 
többségü erdélyi városban, milyen pél- 
dásan szervezett népi és társadalmi éle- 
tet él a különböző nemzetiségek közé 
beékelt magyarság. 
A nagyszebeni magyar egyesületekről 

is külön-külön többször beszámoltunk 
az egyes „Lássuk"-ok keretein belül. 

A napokban azonban olyan felemelő 
jelentőségü és magyar szempontból igen 
nagyfontosságu hármas ünnepség zajlott 
le, amelynek keretei messze tulhaladták 
a város határait és ezért azokról teljes 
részletességgel kell megemlékezni. 

Már hosszu hónapok óta készül a nagy- 
szebeni magvarság három egyesületének 
közös jubileumára. 

A gazdasági krizis, de különben is az 
a tény, hogy a három egyesületnek ja- 
varészt azonos tagjai vannak, késztették 
arra a három egyesület vezetőségét, 
hogy fennállásuk többévtizedes jubi- 
leumát egyszerre ünnepeljék meg. 

Igy történt, hogy egy közös napon ün- 
nepelte a Nagyszebeni Magyar Dal- és 
Mükedvelőtársulat 55 éves, a Nagysze- 
beni Magyar Polgári Kör 30 éves és a 
Nagyszebeni Sport Egylet (N. S. E) 25 
éves fennállási évfordulóját. 

Az ünnepségek óriási érdeklődés mel- 
lett kezdődtek, a három egyesü- 
let tehetséges mükedvelőinek előadásá- 
ben az „Érik a buzakalász" cimü ope- 
rettet mutatták be nagy sikerrel a nagy- 
szebeni „Unikum'-teremben zsufolt né- 
zőtér előtt. 

A darabban szereplők közül a követ- 
kező neveket kell az elismerés szavai- 
nak kiséretében kiemelni: Beke Ibolyka, 
Tóth Géza, Limbek Lali, Lázár Pál. Lim- 
bek Pál és a kisebb szerepekben kiegé- 
szitették a kitünő együttest Datky Irma, 
Gál Gyula, Csikvy Sándor és Fischer 
Károly. Elismerés illeti a szinházba be- 
illő rendezésért Győry Endrét, aki kü- 
lönben tehetségesen játszott is. A refor- 
mátas zenekart viszont Zinku dirigálta 
meglepő rátermettséggel. 

Másnap délelőtt zajlott le a három 
egycsület jubiláló diszközgyülése, ame- 
lyen a bárem egyesület tagjain kivül. a 
nagyszebeni magyarság teljes számban, 
igen sok szász és román vendég és a kü- 
lönböző hatóságok és felekezetek képvi- 
selői jelentek meg. 

A jubiláló egyesületek elnökei és a 
diszszónokok ezután az ünnepélyes kül- 
sőbe öltöztetett pódiumon foglaltak he- 
lyet és kezdetét vette a diszgyülés, ame- 
lyet Simó József igazgató-tanitó, a Pol- 
gári Kör elnöke nyitott meg. 

Az elnök a három egyesület nevében 
üdvözölte a megjelenteket, majd hosszas 
és magvyas beszédben mutatott reá arra 
a körülményre, hogy a három jubiláló 
magyar egyesület a hosszu. eltelt évtize- 
dek alatt milyen épitő és kulturális, 
nemkülönben szociális munkásságot fej- 
tett ki. Ennek a munkának jelentős ha- 
tárköve a mai jubileum, - mondotta a 
szónok. 
Ezután a királyhoz és Tatarescu mi- 

niszterelnökhöz intézett üdvözlő távira- 
tokat olvasta fel, amit a közönség nagy 
tetszéssel vett tudomásul. 

Az 55 éves fennállást ünneplő Nagy- 
szebeni Magyar Dal- és Mükedvelőtársu- 
lat nevében szurdoki Krcs Kornél nyu- 
galmazott alezredes, az egyesület elnöke 
tartott üdvözlő beszédet és abban a 
nagymultu és tradieionális egyesület 
egyes fázisairól számolt be. 

Ezután az ötven éves fennállást ün- 
neplő Magyar Polgári Kört köszöntötte 
dr. Kóbori József ügyvéd, aki az egyesü- 
let örömteljes éveiről számolt be, de 
nem feledkezett meg az egyesület ala- 
pitóiról, a nagyszebeni magyar kulturá- 
lis mozgalmak uttörőiről sem. 
Bicskey Antal, a 25 éves fennállását 

ünneplő Nagyszebeni Sport Egylet elnö- 
ke vort a következő szónok, aki azon 
megállapitásainak adott kifejezést, hogy 
a jubiláló sportegylet fajra és felekezet- 
re való különbség nélkül szolgálta a 
nemzetközi sportszellem érdekeit. 

A diszközgyülés ezután érdemeik elis- 
meréséül különböző disztagokat válasz- 
tott meg, akiknek nevében Badila János 
esperes mondott köszönetet a megtisztel- 
i ráérte. ha - továbbra is har- 

gyszeben m 
colni fognak a nagyszebeni magyar kul- 
turális mozgalmak fellenditése érdeké- 

i ben. 
Ezután a különböző üdvözlések követ- 

keztek. 
Az üdvözléseket dr. Hans Konnercth 

nyitotta meg, aki a szász dalkör nevében 
üdvözölte a jubiláns egyesületeket, majd 

názium egyik tanára, Pimen Constanti- 
nescu, sietős léptekkel haladt a gimná- 
zium épülete felé. 
A tanár urnak órája velt, talán már el 

is késett, pedig ez nem igen szokott nála 
előfordulni. 
Pimen Constantinescu tanár urat pél. 

dásan szorgalmas és szigoru embernek is- 
merik a nagyszebeni középiskolában 
A késésnek is sulyos indokai voltak.. 
A tanár ur az év végén megérdemeltet 

elbuktatta egyik növendékét, a 17 éves 
Bastea Miklóst, de lehetőséget nyujtott 
neki, hogy az őszi javitóvizsgálatakon 
jelentkezhessék. 
A fiatal gimnazistának azonban nem 

volt elég ez a lehetőség. A szép és hosszu 

! 
nyarat valószinüleg kellemes szórakozá- 
sokkal töltötte el, nem volt ideje tanulni 
és igy nem is volt előkészülve a vizegára, 
amelyen pedig tudni kellett volna. 
És ezért külső erőszakkal prébált hat- 

ni a tanárra, aki azonban kereken kije- 
lentette, hogy minden intervenció ellené- 
re is, csak akkor engedi át a javitóvizs- 
gán a növendéket, ha az tényleg taudni 

A napokban a nagyezebeni állami gim- ! 

A nagyszebeni revolveres diák 
Reilexiók egy elszomoritó tünet margójára 

fog. ; 

Most is azért késett e! a nagyszebeni 
tanár az órájáról, mert ujabb illetéktelen 
intervenciót kellett erélyesen visszauta- 
sitania. 

Még akkor is morfondirozott harago- 
san magában, amikor a gimnázium kapu- 
ján belépve, egy fiatal ember ugrott elé- 

mellének szegzett és igy kiáltott a tanár- 
be a kapu alól, revolvert rántott, amit a 
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ra: 
- A Halál fia vagy, ha nem engedsz 

ált a vizsgán! ... 
A tanárnak nem volt nehéz megismer- 

nie támadóját az elbukott növendékben 
és hogy életét, a középiskolai tanár szür- 
ke és családfenntartó életét megmentse, 
hebegni kezdett, majd igy szólt: 

l nagyszebeni tanár -, mert sokan bünö- 

- 4At fog menni a pvizsgán!... 
A revolvert tartó kéz lehanyatlott az 

zneamea a.. 

Pár nappal ezelőtt furcsa botrány szin-/ 
bkelye volt Nagyszebea legforgalmasabb 
utja, a Disznódi-ut, ahol eza'kalommal 
sorra verte egy rabbiátus egyén a járó- 

Vajjon ki lehet az a balkáni szokások- 
kal felruházott egyén, aki hatalmának 
tudatában, kimerészkedik a legforgalma- 
sabb utcára, este, amikor ott a legna- 
gyobt forgalom van és sorban inzultálja 
mindazokat, akiket illuminált állapotban 
ellenségeknek néz. 
A válasz egyszerü, de annál megdöb- 

bentőbb. 
A nagyszebeni botrányhős, akimek vi- 

selt dolgairól most jónéhány jegyző- 
könyv tanuskodik, nem más, mint éppen 
egy rendőrségi alkalmazott, amolyan de- 
tektivféle, aki - mint hirlik - Bnuka- 
restben teljesit szolgálatot és ezalkalom- 
mal csak vendégezerepelni jött Nagysze- 
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Hol vannak a naéyszebeni hatósádok? 
zemezzoam 

Amikor a rendőrségi alkalmazolt 
ad dolgot a rendőrségnek 

Furcsa botrány, amelynek még furcsább szaga van 

benbe. 

a város és időközi bizottság üdvözletét 

a 

Piso polgármester, a megye elismerését 
Bunescu igazgató, a Romániai Magyar 
Dalosszövetség üdvözletét Tárcza Berta- 
lan főtitkár tolmácsolta. ; 
A gyülés befejezéseképpen viszont 

Simó József elnök köszönte meg a disz- 

arsága ünnepelt 
Három nagyszebeni magyar egyesület jubileuma zajlott le ünnepélyes külsőségek között 

szónokoknak a meleg elismerést, amely- 

igéret hallatára és a tanár feleietett meg- 
megroggyanó léptekkel a terembe, ahol 
már várták a növendékek, akik nem tud- 
ták elképzelni, hogy a tanár ur miért 
olyan ideges és szórakozott ezen az órán. 
Mert a tanár ur gondolkozott... 
Azon gondolkozott, hogy ez már nem 

az első eset, amikor a „halálos ifjuság" 
tragikus eltévelyedéssel, fegyverrel áll 
ezemben az öregekkel, utszéli bandita 
módjára. 

Eszébe jutott az ő fiatalsága és az a 
generáció, amelyhez tartozik... Nem 
akart általános és megdöbbentő következ- 
tetéseket levonni ebből az esetből a mai 
ifjuságot, annak lelkiségét és jellemvo- 
násait illetőleg. Nem akart, mert félt a 
megállapitásoktól, félt attól a mérlegtől, 
amely a Bün javára és az Erkölcs kárára 
billenne, az ifjuság lelki megmérégsénél. 

És azon törte a fejét, hogy itt sürgős 
beavatkozásra van szükség. Nem a betük- 
höz szigoruan alkalmazkodó iskolai tör- 
vényekre, uniformizáló törekvésekre, 
egyes könyvek, vagy a mozilátogatás el- 
tiltására, hanem arra, hogy a mai diákot 
meg is lehessen győzni. 

És itt elszomorodott... Mert hiába 
prédikálja ő, a nagyszebeni tanár, a leg- 
jobbakat, hiába adja a legmegfelelőbb 
tanácsokat az arra szoruló ifjuságnak, 
amikor ez a generáció a legtragikusabb 
ellentétet látja a tanácsok és az öregek 
cselekedetei között. 

Nincs kitől jót tanulni közülünk - ál- 
lapitotta meg magában rezignáltan a 

sök vagyunk és nincsen olyan tisztitótüz, 
amely gyökeresen megtisztithatná a mai 
társadalmat. 

És ezért nem sok reménységgel hozta 
tudomására a hatóságoknak a merényle- 
tet is, amelynek majdnem áldozatává 
lett... És amelynek vádlottja nem is 
annyira a nagyszebeni merénylő, mint ez 
a beteg Társadalom! ... 

A vendégszereplés kétségen kivül vá- 
ratlan eredménnyel és sikerekkel végző- 

A bukaresti rendőrtiszt, aki a kereszt- 
ségben a Berea (sör) nevet nyerte, talán 
későbbi hajlamaira való tekintettel, ezen 
az cestén egy sörözőben kvaterkázott bé- 
késen, majd mint aki a legjobban végez- 
te a dolgát, illuminált állapotban az esti 
korzót tisztelte meg látogatásával. 
A detektiv ur hivatalos dologban járt 

az esti korzón. 
A nagyezebeni megyefőnököt hosszu 

idő óta a legnagyobb tárgyilagosság 
hangján támadja egy román ujságiró és 
ezt a „merész' embert kereste a detektiv, 
hogy tőle - nem tudni kinek a megbi- 
zásából - elégtételt kérjen. 
A „nyomozó" hangulatban levő detek- 

tiv nem találta ugyan meg a keresett 
személyt, de helyette több olyan médium- 

rendőrség épületébe. 

mal akadi ösze akiket alkalmasaknak 
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lyel a jubiláló egyesületek találkoztak 
Délután ünneni futball-mérkőzés 4, 

este közös ünnepi vacsora zárta be 
nagyszebeni hármas ünnepségeket, ame. 
lyek örökké emlékezetesek maradnak a 
nagyszebeni magyarság előtt, mint a 
magyar faj élniakarásának élénk bizo- 
nyitékai. .. : 

talált arra, hogy tulfütött temperamen- 
tumát levezesse rajtuk. 
Az első mitsem sejtő áldozat, maga is 

rendőrségi ember volt, a nagyeszebeni 
rendőrség volt alkalmazottja, aki néhány 
pofot kapott a bukaresti detektiv urtól. 
Utána rögtön egy hivatalnok követke- 

zett soron, aki rögtön jelentést tett a 
tendőrségen az őt ért inzultusról. A fel. 
jelentéssel azonban csak annyit ért el, 
hogy a teljhatalmu bukaresti detektiv, 
most már a rendőrség épületében ütötte 
tovább a hivatalnokot. 
Még csak ezután folytatódott tovább a 

botrányok sorozata. A verekedésbe mind 
inkább belemelegedő detektiv ezután 
ismét a főutcára ment ki és ezalkalom- 
mal egy egész sereg tisztet inzultált. 

Végül is a korzózók megsokalták a tisz- 
tekkel együtt a verekedő és magát bál. 
ványnak képzelő rendőrtiszt terrorcsele- 
kedeteit és ártalmatlanná tették, majd 
pedig felvitték a rendőrségre, ahonnan 
azonban egy óvatlan pillanatban meg- 
szökött. 
A nagyszebeni rendőrfőnök ekkor di- 

cséretreméltó buzgalommal igyekezett a 
detektivet elfogatni és tiz rendőrt küldött 
utána, hogy azok ismét visszavigyék a 

A rendőrök azonban nemsokára üres 
kézzel tértek vissza. 
Azt jelentették megbizójuknak, hogy 

a rendőrtisztet nem foghatják el, mert az 
revolvert rántott és azzal fenyegeti őket 
hogy lövéseket ad le rájuk, ha meg 
merik közeliteni. 

Végül is egy csoport csendőrnek sike- 
rült csak a rebellis utcai botrányhőst 
ártalmatlanná tenni, akit a rendőrségre 
hoztak és ott kihallgattak. 
A rendőrség az ügyészségnek adta át 

a bukaresti rendőrtisztet, akit azonban 
a vizsgálóbiró szabadlábra belyezett. 
A feljelentéshez egész csomó iratot mel 

lékeltek. Az inzultált tisztek hivatalos 
orvosi bizonyitványokat küldtek be 
könnyü sérüléseikről, mig a korzó sétálól 
közös memorandumba irták le észrevéte- 
leiket és sérelmeiket. Egyben elhatároz- 
ták, hogy többezáz aláirással ellatott fel- 
jelentéssel fordulnak a belügyminiszte- 
riumhoz, abból a célból, hogy a verekedő 
rendőrtiszt elnyerje méltő büntetését. 
A nagyszebeni sajta ugyancsak közös 

táviratban kérte az illetékesektől a leg- 
szigorubb vizsgálat meginditását 
Ennyi a tényállás, ametv méltán meg- 

döbbentette Nagyszeben lakosságát, an 
nál inkább is, mert hatésági ember kö- 
vette el a sétáló publikum ellen ezeket 8 
hallatian brutalitásokat. 
A felizgatott közvélemény azonban, 

tul a rendőrtiszt megbüntetésén. mély 
megdöbbenéssel fogadja azokat a szállon- 

gó verziókat, amelyek eléggé megalapo- 
zottnak tekinthetők. 

A jólértesültek ugy tudják, hogy a ; 
rekedő rendőrtiszt, aki csaiokedeteivő! 
napokig izgalomban tartotta a város köz 
véleményét, a megyefőnöl. ezemélyes 
szolgalatára és védelmére kapott megb! 
zatást. 
Ez magával hozza azt a következtel 

is, hogy ilyenformán ha nem is ves 
megvefőnök alkalmazott és szeme e 
szolgálatára berendelt testőrje cseleke 
teiért, de azokat feltétlenül meg kell 10 
roltatnia. , ény 

Annál inkább is, meri a közvélem? 
kiváncsi arra, hogy miért van szüksér e 
nagyszebeni megyefőnöknek védelem! 
- még hozzá ilyen hathatós védelemfe 
és ha már tényleg nélkülözhetetlen 4 a 
karesti rendőrtiszt, miért történik 
védelem ilyen brutális módon.
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Ezenkivül heti hiradó: 

Eluanéd Vüidcáadem regénye nyomán a film előttünk me 
olvasta és azok is, akik azt már félig elfelejtették, csodál 
mennyi emberismeret rejlik benne. - Divatok, idők és emberek eltünnek, de az mindig ugyanaz marad : küzdelmek, szenv 
hősünknek, Jean Valjeannak megrázó szen 

edések, intrikák, a j 

UX-mezaé 
óink leirják a mai idők szépségét és tragikumát. De, ha a 

gielenik, ugy mindenki, aki e regényt 
kozni fognak, hogy mennyi igazság, 

Ó Örök harca a rossz ellen - Ez regény- 
vedése, mely Harry Baur kiváló szinmüvész játékában testet ölt 

Oriási sikerrel muiatja be ezi a filmet 
A marseille-i merénylet és Sándor szerb király temetése 

emberiség tragédiája 

melyen 500 000 
y ember vett részt 

figyelem! - les zállitott helyárak: 

Mi van a távirati igérettel, miniszter ur ? 

s Páholy lei 35-30.ra. - I. hely lei 25 -22.re. 
Hsira tagok lei 20-17-re. - II. hely Lei 15 

... 

A brassói templomépitési botrány ügyéről ir 
a legnagyobb amerikai egyházi lap 

Történet, amelyet nem lehet virággtuppal örökre eltemetni 
Brassó, november 2. 

A „Christian Register" c. igen elterjedt ame- 
rikai lapban az alábbi cikk jelent meg a bras- 
sói unitárius templomépités ügyéről, dr. Joy 
R. Károly tollából, ki a nyár folyamán Brassó- 
ban személyesen látogatást tett és tájékoztatta 
magát az ügy állásáról s aki az unitárius és 
más szabadelvü vallásos gondolkozók Koppen- 
hágában (Dániában) folyó évi augusztus 19- 
24. napjain tartott gyülésén az ügyet szintén 
részletesen ismertette. 

MI TÖRTÉNT BRASSÓBAN? 
Irta: Dr. Joy R. Károly, az Amerikai Unitárius 

Társulat ügyvezető alelnöke. 

Egy napon, talán századok mulva, román 
archeológusok Brassó központjának egy kis 

parkjában ásva, kiföldelhetik egy nagy épület 
alaplalait és a Fő-utca felőli déli sarkon egy 
nehéz kővel befedett betonüreget is felnyitva, 
az abban elhelyezett emlékokmányról oilvasni 
fogják, hogy a brassói unitárius templom alap- 
kövét 1934 április hó 29-én helyezték el. Az 
archeológusok csodálkozással fognak egymás- 
ra nézni. „Itt unitárius templom nem volt 
6cha", - fogják egymásnak mondani, „hiszen 
ez park volt s azelőtt használatlan terület. 
it jelent ez a lerakott betonalap s ez az 

alapkő? Mi ennek a felirásnak jelentősége? 
Ha majd az archeológusok a rejtély meg- 

oldása végett régi adatokért Brassó város le- 
véltárában, vagy a kolozsvári itélőtábla mel- 
lett szervezett Comitetul Local de Revizuire 
Hatai között fognak kutatni, bizonyára sok 
adatot találnak, de nem mindent. Ha elég oko- 
sak lesznek és fáradtságot vesznek maguk- 
nak, hogy a Christian Register számait is 
fellapozzák, ott meg fogják találni az egész 
történetet megörökitve azok számára, akiket 
8 fomániai kisebbségek sorsa érdekel. 
Brassó Románia nyugati részének, Erdély- 

nek egyik legnagyobb és legfontosabb városa. 
városnak unitárius egyházközsége is van, 

mely aránylag uj alakulat. Nagyon gyorsan 
fejlődött, ugy, hogy jelenleg a városon mint- 
egy 2000 unitárius hivő van, élükön egy lel- 
ésszel, kinek neve Kovács Lajos. A Városi 
anács 1916-ban a gyülekezetnek templomhe- 

igért. A háborus bonyodalmak és azt 
tő politikai változások miatt a dologból 
; m lett semmi. A román impérium alatt az 

érdekében ujabb lépés történt, amit egész 
itt " hivatalos tárgyalás követett, melyeket 
emesorolni hossza volna. Csupán annyit 
mikorik meg, hogy a román impérium alatt 
ári ödő Városi Tanács is elismerte az uni- 
s egyházközség jogát a templomhelyhez, 
Eyzőkönyvileg fejezve ki, hogy amiként más 

ázközségeknek hasonló célra adott in- 
rületet, az unitárius egyházközségnek 

épüül templom és azzal kapcsolatos egyházi 
lölte ezés céljára ingyen területet. S maga je- 
Batko 1a helyet. A telekadományozásra vo- 
közüy ólag többször megismételt határozatok 
Váro az utolsó 1931-ben történt, midőn a 
özség anács ujból egyhangulag az egyház- 
eek ajándékozta az általa felajánlott 

E syesek álta mindig elgáncsolt területet. 
határozatot egy Dr Bogdan Filimon ne- 

kzg vát ügyvéd megfelebbezte, aki az épit- 
A vár megkezdése idején ideiglenesen éppen 

08 élén állott. Ázonban A 

Egyik lap hosszabb sürgönyt is hozott, me- 

határozat a 

mániai törvények szerint a városnak joga van 

Bogdán Filimon állott a város élén, ugy a 

a kolozsvári Comitetul Local de Revizuire 
néven ismert közigazgatási biróság a feleb- 
bezést elutasitotta, jogosnak és törvényes- 

mnek mondva ki az adományozást. 
Az ügyvéd tovább nem felebbezett s igy a 

romániai törvények értelmében 
jogerőre emelkedett. A város 1933 február 
6-án a telket jogerős telekkönyvi bejegyzés- 
sel átadta az unitárius egyházközségnek. Itt 
ismételten hangsulyozni akarjuk, hogy a ro- 

templom és azzal kapcsolatos egyházi helyi- 
ségek részére, bizonyos feltételek mellett te- 
rületet adni, amint tette több izben a román 
egyházakkal is. 
Az unitárius egyház most már, mint jogos 

telekkönyvi tulajdonos, hozzáfogott a kivitel- 
hez. Terveket készittetett és azokat a város 
kivánságára többször átalakittatta, részben 
azért, mert a román hivatalnokok nem szeret- 
tek bizonyos magyar motivumokat, részben 
pedig azért, hogy az épület a környezetbe in- 
kább beleilleszkedjék. Végre a város mégis 
elfogadta a terveket, a városi tanács nevében 
a primár, a titkár, a főmérnök azokat sza- 
bályszerüen aláirták, s ennek alapján az épit- 
kezésre az engedélyt az egyházi főhatóság is 
megadta. Ekkor már a felebbező ügyvéd dr. 

terveket, mint az épitkezési engedélyt ő irta 
alá. Az egyházközség annyira ragaszkodott a 
törvényekhez, hogy még az épitkezési enge- 
dély kiadásával járó felebbezési határidőt is 
bevárta s csak aztán, 1984 április 24-én kez- 
dett hozzá az épitkezéshez. Április 29-én volt 
az alapkő letételi ünnepély, melyen a primár 
a helyettes primárral hivatalosan képvisel- 
tette magát, aki a város nevében az ünnepé- 
lyen beszédet is mondott. 
Néhány nap mulva a bukaresti lapokban 

cikkek kezdtek megjelenni, amelyek különö- 
sen azt hangoztatták, hogy 
a románokra sértés az, hogy a város szi- 
vében, olyan szép helyen magyar unitárius 
templom épül. ' 

lyet a primár intézett a belügyminiszterhez 
s mely szerint sok románt bánt és elkeserit 
a templom épitése s a táviratban az ügy fe- 
lülvizsgálásának elrendelését kérte, hogy a 
román önérzetnek elégtétel adassék. Május 
8-án tényleg megjelent egy belügyminiszteri 
inspektor Brassóban, néhány vezető városi és 
más embert meghallgatott, de az unitárius 
egyház képviselői közül senkit. Ugyanaz nap 
este 8 órakor a lelkészi hivatal a Városi Ta- 
nácstól átiratot kapott, mely arról értesitette, 
hogy a belügyminiszter 9036 sz. távirati uta- 
sitása az épitkezés azonnali beszüntetését 
rendeli el. 
Az egyház másnap haladéktalanul az intéz- 

kedés miatt irásbeli tiltakozást adott be a 
Városi Tanácshoz, a belügyminiszterhez pe- 
dig részletes tiltakozó táviratot intézett. Má- 
jus 11-én az egyházközség részéről küldött- 
ség jelent meg a miniszternél, bemutatva az 
épitkezésre vonatkozó eredeti okmányokat. 
A vallásügyi miniszter, ugy is mint erdélyi 
miniszter, elismerte, hogy hiba történt s 
maga vállalkozott arra, hogy a belügymi- 
niszterrel elintézi az ügyet. 

Az egyházközség ujból irásban fordult a bel- 
ügyminiszterhez, de eraedményvt nem tudott 

elérni. A városi tanácsnál a magyar és német 
városi tanácsosok nyiltan szót emeltek az 
unitáriusokon esett jogtalanság miatt. Dr Bo- 
ros György unitárius püspök hivatalos kép- 
viselőt küldött az egész egyház nevében a 
város primárjához, aki minden felelősséget el- 
háritott magától. 
A helyzet az egyházközségre nézve nagyon 

komoly. Már mintegy 400.000 lejt (4.000 dol- 
árt) költöttek az épitkezésre. Az egyházköz- 
ség eladta a tulajdonát kepező hazat melyben 
a lelkész, segédlelkész és egyházfi lakott s 
az iroda és gyülésterem volt. Uj helyiség 
bérletével mintegy 100.000 lejt veszit évente 
az egyházközség. Az eladási ár egy részét 
épitkezésbe fektette. Az épitkezés vállalkozói 
a befektetett összeg kifizetését követelik, 
amit az egyházközség a szerződés értelmében 

Pénzüaymi 

Tisztviselők lLei 23 -20-ra. - 

nagyobb részben teljesitett. Az egyházközség 
nagyon meg van nyomoritva. Az épitkezés 
fellüggesztése miatt pert inditott, de az ügy 
kedvező elintézese a jelek szerint bizonyta- 
lan. 

Abban a megtiszteltetésben részesültem, 
hogy juli:us 22-én egy vasárnap délelőtt pré- 
dikálhattam Brassóban az unitárius gyüleke- 
zet előtt a ref. templomban, hol a ref. lelkész 
is megjelenésével tüntetett ki. Mintegy 350-en 
voltak jelen a templomban, jobb oldalt ülve. 
a férfiak, balra a nők és lelkészük külön üd. 
vözölt a gyülekezet nevében. 
Templomozás után megnéztem a templom- 

helyet, az egyházközség tulajdonát képező 
telket, melyet a város lefoglalt, az épitkezés 
helyét önkényesen betemette, fümaggal beve- 
tette s közepébe egy virág-gruppot csinálta- 
tott. 

Lehet és mi még mindig reméljük, hogy az 
igazság halottaiból fel fog támadni. Én Buka- 
restbe utaztam, hogy tárgyaljak a kultusz- 
miniszterrel. Nem találtam meg, de az ame- 
rikai követ elutazásom után eljuttatta iráso- 
mat a miniszterhez, amit hátrahagytam. Ko- 
penhágában táviratot kaptam a minisztertől, 
aki megigérte, hogy az ügyet ujból meg fogja 
vizsgálni és megnyugvásra megoldani. Hinni 
akarjuk, hogy a vizsgálat a helyes gondol- 
kozás szellemében fog megtörténni. 

nisziérium 
neanyoa 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos Országtejlesztési Kö csön" 

Kibocsátási prospektusa 
(Kivonat) 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880-- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-530 között. 

2. A befizetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 "/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
9/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1955 junius 1-én tör- 
ténik. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
t-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki Az első sorshuzás 
1955 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 

kal visszaváltanak az első évben: 
1 kötvény 3,000 000 leijel azaz 3,000.000 
2 " egyenként 1,000.000 " 2.000 000 
A " 500 000 , . 2,000 000 
4 . " 250.000 . " 1.000 000 

46 " " 100. 000 ,. 4 600 000 
57 kötvényt Összesen 12,600.000 lej. 

prémiummal váltanak vissza. pénztárak. 
A következő években visszaváltandó 9. A kölcsön egész ideje alatt sem a kötvények száma 100.000 lejenként egy 

kötvénnyel csökken évenként. 
6. A fennmaradó kötvényeket minden 

évben a névértéken felül 300 lejes ju- 
talékkal váltják vissza és pedig: 
az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 
. 2000, . 2400 , 

5000 " 6.000 , 
a 10000 , " 12 000 . 
„ 20000 " 24.000 
váltják vissza. 

7. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 

kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak lo 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozás és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. valamint a kisorsolt kötvényeket kész- pénz "vanánt fogadják el az összes köz- 
Jegyzet: Részletes felvilágositások al 

kibocsátási prospektusban találhatók



0 oldal. 

Törvénytervezet készül.. 

Mz állam szoros együttműködést 
akar a sporttal 

Strandok, fürdők a megyék és városok költségvetésében 
Bukarest, november 2 

Kormánykörökben - különösen a kor 
manypárt fiatal sportember tagjai kö- 
reben - arról beszélnek a legkomolyabb 
formában, hogy a parlament elé sport- 
vonatkozásu törvényjavaslatatok is ke- 
rülnek Még pedig arról lenne szó, hogy 

az állam szervesen belekapcsolódna a 
eportélet irányitásába és módositanák ! a testnevelési törvényt. 

Az állam a tervezet szerint nem venne 
özvetlen részt a vezetésben, hanem 

sSzoros együttmüködést valósitanának 

meg a legfőbb romániai sportszervvel, 
az UÉSR-rel. Az ÜFSR hatáskörét ki- 
szélesitenék és valamelyik közigazgatási 
szervbe osztanák be. 
A törvénytervezet legérdekesebb része 

kétségtelenül az, amely a sport állami 
támogatásáról beszél. : 
A megyék, városok és falvak költség- 
vetésükben kötelesek jelentős összege- 
ket forditani sportterek és szabadtéri 
fürdők épitésére. 

A törvényjavaslat megszavazása való- 
szinü és valóban komoly lépést jelen- 
tene a romániai sportélet fejlődésében. 

NYILVAÁNOSSÁGRA HOZTAK AZ 
ANGOL ÉS AZ OLASZ CSAPAT 
OSSZEALLITAÁSÁAT, 

aAamely a november 14. mérkőzésen áll 
ki egymás ellen Londonban. 
e Anuglia: Hibbs - Cooper, Hapgood - 
őritton, Barker, Bray - Matthews, Bow- 
den, Tilson, Westwood, Brock. 
Olaszország: Ceresoli - Moneeglio, Al- 

cmandi - Ferraris, Montt, Bertolini - 
oaita, Scopelli, (Meazza) FPiola, Ferrari, 

Morapetz megszenbed a válogatottsá- 
gért. Mikor Moravetz elutazott Lengyel- 
országba a válogatottal, éppen hadgya- 
korlatra volt behiva. A szövetségnel meg- 
nyugtatták, hogy majd intézkednek. Ha- 
zaérkezése után hadbirósági eljárás 1u- 
dult ellene és - be kellett vonuljon. A 
szövetség hanyagsága miatt most nem is 

. a0ki mérkőzésén. 
Játszhat a TMTE vasárnapi nemzeti baj- 

BRAUN, AZ AMTE VOLT JÁTÉKOSA, 

Sepi a Ripensiában? Sepi, az Univerei- 
tatea válogatott csatára katonai szolgála- 
tát Temesevárt teljesiti és állitólag már 
alá is irta a ezerződést a Ripensiához. 

KIKAPOTT A BOCSKAI 
A SZÜRKETAXITÓL 

Magyar Kupa mérkőzés keretében. A 
debreceni mérkőzésen 3:2 (2:1) arány- 
ban győzött a Szürketaxi másodosztályu 
csapat. A mezőny legjobb embere Ta- 
kács II, a Ferencváros volt gólzsákja. 
A Bocskainak ez az első veresége uj pá- 
lyáján. 

A Ripensiát vasárnapra Jugoszláviába 
hivták. Belgrádban a Beogradszki lenne 
az ellenfele. Valószinü, hogy elfogadja 
a meghivást. 

ANGLIA-SKÓCIA 2:1 (1:0) 

- Londonban volt a hagyományos mér- 
kőzés, amely most az angol-olasz mér- 
közés előtt mint edzőmérkőzés is szol- 
gált. 

A töpvisi CFR javára döntött a Romáu 

Kupa bizottság, mert ellenfele, a piski 
aki középcsatárt játszott a Racing Club 
a . csapatban, 
egyesülete számára kérte kiadatását. Az 

nagyon megerősödik Braunnal. 

alais franciaországi 

.... 

régi 

fordulóba. 

CFR elkésve jelent meg a mérkőzésen. A 

tövisi csapat ment tovább a következő 

Détel-eladás 
... 

Lokomobilt 15-25 lóerőset 
terésünk bérbe téli időszakra, 
jánlatokat Sürgős" jeligerc ja „Urg Jelg kiadóba. 15851 e sááe 
Vennék (4 H.P.) Deutz mo- 

ort. Ajánlatokat kér Molnár 
János, Tulghes, Ciuc. 15912 

Metorbiciklit keresek meg- 
vételre. Ajánlatokat továbbit 
ánczel, Brádut, jud. Odor- 
lelu 15914 
Masamódnők ifigyelmébe. 

kalapszáritó kályha eladó 
500 lejért, Fágárason Gh. 
osbuc-utca 21 szám. 15920 

keres Allást 
Középkoru magyar uriasz- 
ony, ügyvéd felesége, ház- 
ezetőnének ajánlkozik idő- 
bb urhoz, vagy urinőhöz. 

i kiadóban. 
m 15913. szám alatt a bras- 

Egyedül álló fiatal uriasz- 
ony elhelyezkedést keres 
eg házaspárnál. Megkeresé- 
ket Otthon" jelge alatt e 
p kiadóhivatalánál kérek. 

15916 

Allás!t nyer 
Gyakorlott kirnitossegéde- 
felvesz Székely és Réti 

torgyár Rt. Tárgu-Mures. 
, 15915 

.. et tk 

Egy szó 4 lel, vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
on szövegü hirdetés négyszeri 

dóők. Támpéldánut nem adunk. 
feladásánál 250/0 engedmény 

goláshoz felvétetik. Jelentkez- 
ni a Brassói Lapok kiadóhiva- 
talában. 

Vegyes 
.................. 
Egy millió leies tőkével be- 

társulnék, komoly és biztos 
jövedelmü üzleti vagy ipari 
vállalatba. (Esetleg benősülnék 
uri zsidó családba is.) Komoly 
és részletes ajánlatokat „Mun- 
kaerő" jeligére Rudolf Mosse 
hirdetőjébe Cluj kérek. 15787 

Bukarest 
..................... 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. 

Egy fiatalember ujságcsoma- 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 

Folyások és komplikációk. Ím: 
potencia. Elektroterápia. Ana- 

lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 
vardul Carol 433 210538-b 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S.A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 158 (Lessel 
gyár). Telefon 3-80-45. 

(legksebb meny- 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetésn dijak előre fizeten- 

ARANYAT, aranyfogat (ko- 
ronát) továbbá ezüst pénzér- 

meket vásárolok. Eskenázy 
Bukarest, Str. Zarafi 12. 
(Prin Lipscani) 21069-b 

Roth pensio. November 1-re 

eljes komforttal ellátott ele- 

zánsan butorozott szoba, teljes 

ellátással két személy részére 
mérsékelt áron kiadó. Buka- 

rest, Str. Alexandru Lahovari 

33. I. em. 21089-b 

Elsőrendü butorasztalos, po- 
liturozásban is perfekt elhe- 
helyezkedést keres. Cim: Dna 
Boeru pentru P. J. Bucuresti 
Strada Popa Lazar 20. (Obor) 

21139-b 

Elegánsan butorozott szoba 
teljes ellátással kiadó. Tele- 
fon. Ugyanott kihordásra el- 
sőrangu házikoszt kapható. 
Burián-Masanzkev Str. Lute- 
rana 20. III. em. lépcső A. 

li43-b 

UBBrassótól Váradig 
: * 

UOrsovától Szigetig 
. " " 

a i 

terjed a hír, ha azt a 

Brassél lanokban 

anróhirdetéskén? közli! 

Félrevezetik 
Önt, ha „OltLa" 
belyett sdány 
utlánzatokat 
aijánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
golásu LLAhoz k 

LENGYELORSZÁG BAJNOKCSAPATA 
A RUCH ROMÁNIÁBAN JÁISZIK 

mégpedig előszöor Temesvárt a TMTE- 
nek ad revánsot, áprilisban majd Buka- 
retsben is játszik néhány mérkőzést. 
Egy évre tiltottak el a játéktól Buda- 

pesten egy magyar kölyökjátékost, 
mert megsértette a birót. Már a gyere- 
kek is?... Mindenesetre helyes, hogy 

„csirájában' fojtják el a birósértést és 
szoktatják fegyelemre már a gyerekjá- 
tékosokat is. : 

Tenisz 
MEGÁLLAPITOTTÁK A DAVIS CUP 
1935 ÉVI MUSORÁT 
Az európai zónában a következő álla- 

mok játszanak a középdöntőben: Olasz- 
ország, Franciaország, Csehszlovákia, 
Ausztrália, Németország, Hollanudia, 
Lengyelország és Magyarország. 
A tengerentuli zónában Japán, India, 

Ujzéland, Délafrika és Amerika in- 
dulnak. 
Az első fordulót május 19-ig, a má- 

sodik fordulót junius 11-ig, a harmadi- 
kat junius 20-ig kell befejeznii 
Az európai zóna döntője junius 15-én 

lesz. A két zónaközi döntő szinhelye 
London, julius 235-án. A győztes a védő 
Angliával kerül össze julius 27 és 30 
között Londonban. 

1934. november 3 
/ 

Bendhn 
dlenmagpiza 
rehedlid 

Hálózati készülék. Gyönyörű modell 
Selectiv. Hallhatók az összes európa, 
áltomások Két évi ótállás 3000 fej 
Compania Románá de Voiai si Turism 
Clu, Piata Mihai Viteazul 40 Eta I 
NNfelefon 805 

i. 

Ökölvivás 
Carnera-Paolini mérkőzés lesz keg. 

den Buenos Airesben, mint a nehézsu. 
lyu ökölvivó világbajnokság döntője. 
A magyar ökölvivóő szövetség angol 

trénert szerződtetett Kid Turner szemé.- 
lyében. A válogatott versenyzőket ké. 
sziti elő. 
Spacov Temesvárt Pavelescut a má- 

sodik menetben ütötte ki, Calinescn 
győzött Nour ellen, akit szabálytalanság 
miatt a második menetben leléptettek, 

Atétiha 
50.70 métert dobott Anderson ujra - 

a séd diszkoszvető világrekorder bá-. 
mulatosan egyenletes formában van. 

e 4 

Olimpia 
„HIVOM A VILAÁG IFJUSÁGAÁT" 

- ez a felirata az olimpiai harangnak, 
melyet most rendelt meg a német olim- 
piai bizottság. A harang 5400 kilogram 
sulyu, 250 cm. magas és 230 cm. széles. 

153 versenyzőt küld Finnország a ber- 
lini olimpiára az előzetes jelentésük 
szerint. 

Ebelső épitmény, amit óriási kemencének 
is nézhettem volna, nemcsak a szive le- 
hetett a vasöntő vállalkozásnak, hanem a 
helyet is jócskán elvette, vagyis az egész 
mühelyt három szárnyra szakasztotta, 
mintha maga az ördögök fejedelme egy 
nyomtatott nagy „u' betüt irt volna ide. 
Miközben ezeket szemléltem már félig 

otthonosan, Gáspár bácsi a tudtom nél- 
kül odalett. Toldi pedig csak állt mellet- 
tem s keresztül nézett a levegőn és a fa- 
lakon. 
- Maga mindig ilyen sokat beszél ? - 

kérdeztem tőle. 
Szeliden reám nézett, majd elmosolyo- 

dott és azt mondta: 
Bocsáss meg, édes barátom, de én a 

multkor kibeszéltem magam. Azon az éj- 
jel, amikor elszavaltam neked a „Tol- 
di"-t. S talán nemsokára eljön egy másik 
éjszaka, amikor ismét ki fogom beszélni 
mert a „Toldi szerelmé"-t is szeretném 
elszavalni neked. 
A szavai után ismét érezni kezdtem, 

hogy az a bizonyos félhomályos templom 
borongani kezd felettem, mint a multkor. 
Valami vidámitót szerettem volna mon- 
dani neki, hogy rajta keresztül seg tsek 
magamon is, 
pár bácsi s nem egyedül. Egy uriember 
személyében a tulajdonost hozta magá- 
val, de bátron állithatom, hogy ugy uri- 
embernek, mint tulajdonosnak egyaránt 
különös volt ez a férfiu. Mert először is 
a nadrágján felül csak egy pókhálós in- 
get viselt, mely a csontos és gyapjas mel- 
Ére kegyetlenül ráfeszült, viszont ujja 
egy szikra sem volt. Másodszor pedig a 
növése vékonyra sikerült, ellenben fel- 
felé olyan magosra, hogy a fejit keresni 
kellett. 
Mesés nagy lábaival egy pillantásra ott 

termett mellettem, de jóformán reám 
sem nézett, hanem kezet fogott velem és 
aztt mondta: 
- Dávid. 
No várj, gondoltam magamban, mert 

te mingvárt reám nézel. 
- CGóliát ! - feleltem neki. 
A célomot annyira elértem, hogy nem- 

csak a Dávid ur szeme pattant reám, ha- 
nem a Gáspár bácsé és a Toldié is. 
- Csakugyan ugy hivják? - kérdez- 

te szurósan a magos tulajdonos, mire én 
iás komoly férfiuvá változtam át és azt 
mondtam: 
-Bocsánat, mister Dávid. de a tegznap 

este is egészen éjfélig a bibliát olvastam 
s ilyenkor mindig összecserélem a Gó- 
liátot és az Ábelt. 
Dávid ur elhitte nekem a dolgot és azt 

kérdezte: 

de akkor ismét feltünt Gás- 

Irta: TAMASI ARON 

AMERIKÁBAN 
- Mit dolgozott eddig ? 

Voltam kovácsaidhelyben is eleget 
- feleltem neki -, de éppen ilyenben 
mint ez, azért még nem dolgoztam. 
- Rendben van, most fog ! - mondot 

ta kurtán Dávid ur, majd odafordult 
gyorsan Gáspár bácsihoz és neki igy 
szólt: - Legfeljebb tizennyolcat fizethe- 
tek. 

Gáspár bácsi megbólintotta a fejit, mi- 
ből láttam, hogy eldöntötte a dolgot. De 
aztán mégis eszibe jutott, hogy esetleg 
nekem ilehet valami szavam a tizen- 
nyolchoz és megkérdezte: 
- Hetenként tizennyoll dollárt fog ne 

ked Dávid ur fizetni, jó lesz-e ? 
Mosolyogtam és kedvesen feleltem: 
- Ha tizennyolcat ér a csikó, mér! 

szöktetnők fejjebb az árát ! 
Igy a vásár létre is jött, minek követ 

keztében Gáspár bácsi köszönetet mon 
dott a tulajdonosnak, nekem pedig - 
ten veled, Ábel"-t s aztán Toldival együtt 
etávozott. Én még utánuk sem nézhettem. 
mert Dávid ur kurta szóval felragadott 
s ahogy a szél néha egyes virágokat tő- 
valebbent, ő is ugy sodort magával en- 
gem. Egyenesen átvitt a tulsó szárnyra. 
ott egy erős szőke fiunak béajánlott é 
azt mondta neki, hogy rendezzen el en- 
gem és tanitson ki mindazon dologra 
amit ő csinál. Ezzel ott is hagyott nyom 
ban a szőke fiu hatalma alatt, kinek a2 
első áldott jó tulajdonsága az volt, hogy 
magyar volt: 
- Maga mikor jött Amerikába? 

kérdezte legelsőnek tőlem. 
Mivel már eddig is többször tapaszta! 

tam volt, hogy ebbe az országba frissen 
jőni nem jó, igy feleltem: : 

Olyan rég, hogy már vissza is mé' 
hetnék. 

Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek, 

még ma is mindenféle 

szőrmeárut 
alegolcsóbbé a: mellett 

vásárolnha 

Brassó, Kapu-utca 34 szám, 

Bukarest, Str. SHntilor 30. 

Győződjön meg, vételköte ezettség eei 
az árak olcsósááról és az áruminőségéről! 

előeszerkesztő: Kocsis Béla 704 Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könuokiadó R.-T. Bras09 


